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1. Ilepeyens MIAHUPYeMbIX Pe3yJIbTATOB 00yUeHHs M0 AUCIHUILINHE,
COOTHECEHHBIX € MJIAHNPYEMbIMHU Pe3y/IbTATAMM 0CBOECHHS 00pa3oBaTeIbHOIl
NPOrpaMMbIl

1.1. llean ocBOeHHUSI AMCIUILIMHBI

Hensitmu  ocBoeHMst  JUCUMIUIMHBL  «VHOCTpaHHBIM  sA3bIK»  (HEMELKHi)  SIBISETCS
dbopmupoBanue 3HaHui 1 ymeHu# B cootBeTcTBUH ¢ PI'OC CIIO, obecrnieunBaromux oBIaIcHUE
CTYIGHTAaMH HEOOXOJMMBIM H JIOCTaTOYHBIM YPOBHEM KOMMYHHUKATHBHOW KOMIIETECHIIUH JIJIS
peleHus COIMaTbHO-KOMMYHUKATHBHBIX 33[ad B PA3JIMYHBIX OOJIACTSX OBITOBOW, KYJIbTYPHOM,
npoecCHOHATPHOW W HAayYHOW NESITeIBHOCTH MpH OOIMICHHUH C 3apyOeKHBIMH MapTHEpaMH, a
TaKKe JJIs JaJbHEHIIero caMooOpa3oBaHMUsL.

1.2. 3agaun JUCHUTUIMHBI IHOCTpaHHBIH A3bIK (HEMEIIKHIT)
— TOBBIIIEHHE YPOBHS Y4eOHOI aBTOHOMHH, CHOCOOHOCTH K CaMO00pa30BaHUIO;
— pa3BuTHE UHPOPMAIIMOHHOMN KYIBTYPHI;
— paciMpeHne Kpyro3opa 1 MOBBIIIEHHE 001IeH KyIbTYphl CTYICHTOB;
— BOCITUTAHUE TOJICPAHTHOCTH M YBAXXEHUS K TYXOBHBIM IIEHHOCTSIM Pa3HBIX CTPAH U HAPOJIOB.

1.3. KommereHuun oOyuawmierocsi, ¢opMupyembie B pe3yJbTaTe OCBOEHUsI
AMCUUIINHBI
B pesynbpTaTe 0CBOCHUS AUCIUIUIMHBI y 00yJaromuxcsi GOPMHUPYIOTCS CIEAYIOIINE KOMITETEHIINN

Kon HaumeHoBanue KoMIeTeHIIUN

KOMIIETEHITUN
1 2

OK 1-9 OK 1. Ilonumamov cywyHOCmMb U COYUATbHYIO 3HAYUMOCHb c8oell Dyoyuyell
I[IK 1.1; 1.2; | npogpeccuu, npossiamo K Hetl ycmouuugwlil uHmepec.
13,14 OK 2. Opeanuzosvlieams cOOCMBEHHYIO 0esimelbHOCMb, 8blOUPAMb MUNOBble
I[IK 2.2; 2.3; | memoovl u cnocobwl 8blnoineHus npoghecCuoHaIbHbIX 3a0ay, OYeHUBAMb UX
24:25;2.6 aghghexmuernocms u Kawecmao.
K 3.1; 3.2 OK 3. Ilpunumamov peweHus 6 CMAHOAPMHBIX U HECMAHOAPMHBIX

CUMYaYUAX U HeCmu 3a HUX OMEemcmeeHHOCMb.
OK 4. Ocywecmesnams nouck u UcCnoab306arue uHgopmayuu, Heodxooumou
onst aghhexmuenozo 6bINOJHEHUS npogeccuoHaIbHLIX 3ao0at,
npogeccuoHanbHo20 U TUYHOCIHO20 PA38UMUSL.

OK 5. Ucnonvzosams uHGopmayuoHHO-KOMMYHUKAYUOHHBLE MEXHON02UU 8
npogheccuoHanbHOU OesimelbHOCHU.

OK 6. Pabomams 6 Konnekmuse u xomanoe, 3¢hghekmusno odbwamvcs c
KOJLle2amu, pyKo8oOCmeoM, HOmpeoumessimu.

OK 7. Bpams Ha cebsi omeemcmeeHHOCMb 3a pabomy uleH08 KOMAHObl
(NOOYUHEHHDBIX), pe3)Ibmam 8blNOJIHEHUSL 3A0AHULL

OK 8. CamocmosmenvHo onpedensimsb 3a0a4u Npo@heccuoHaiIbHo20 U
JUYHOCMHO20 pPA36UMUS, 3AHUMAMbCA  CAMO0OOPA308aHUEM, OCO3ZHAHHO
NIIAHUPOBAMb NOBbIULEHUE K8ATUDUKAYUU.

OK 9. Opuenmupoeambvcsi 6 YCNOBUAX HACMOU CMEHbl MEXHOI02UU 6
npogeccuoHanbHOU OesimelbHOCMU.

IIK 1.1. Obpabamvieams cmamuueckuil UHGOPMAYUOHHBIT KOHMEHM.

IIK 1.2. Obpabamvieams OuHamudeckuti UHGOPMAYUOHHbBIL KOHMEHM.

IIK 1.3. Ocywecmeénamos no02omogky o6opydosanus K pabome.

IIK 1.4. Hacmpausamv u pabomams ¢ ompaciegblM 000py008aHuem
06pabomxu UHGOPMAYUOHHO20 KOHMEHMA.

IIK 2.2. Paszpabamvieams u nyoaukoeamv npocpammHoe obecneyeHue u
uHgopmayuonHvle pecypcbl Ompacieeou HanpasieHHOCMU €O CIMAmu4ecKum
U OUHAMUYECKUM KOHMEHMOM HA OCHOBe 20MOBbIX Ccheyuukayui u
CcmManoapmos.

IIK 2.3. [Ilpogooumv omnadky u mecmuposanue npocpamMmHO20
obecneyeHuss ompaciesol HanpasieHHOCMU.




IIK  2.4. [Ilposodumv  adanmayuio  OMpaciesoco  NpocPamMMHO20
obecneyeHus.

IIK 2.5. Paspabamvieamv u ecmu NPOEKMHYIO U  MEXHUYECKYIO
O0OKyMeHmayuio.

1IK 2.6. Yuacmeosamv 6 usmepenuu u KoHmpoie kauecmea npooyKmoa.

IIK 3.1. Paspewams npobremvl cOBMeCMUMOCU  NPOCPAMMHO20
obecneuenuss ompaciesol HanpaeIeHHOCmu.

IIK 3.2. Ocywecmenamv npoosudiceHue U HNpe3eHmayuio npocpammHo20o
obecneuenuss Ompaciesol HanpaeIeHHOCmu.

1.4. Ilepeyenn nIaHUPYyeMbIX Pe3yJbTATOB 00yUeHNsI MO TUCIHUILIMHE

Pe?:yJ'IBTaTH OCBOCHUA JUCHUITIINHBI

TexHomoruu
(hopmupoBaHust
KOMIIETCHIINH 110
YKa3aHHBIM pe3yJabTaTaM

CpeI[CTBa " TCXHOJIOI'MM OLCHKHU I10
YKa3aHHBIM pE3yJibTaTaM

s3uath: OK 1-9 11K 1.1; 1.25 1.3; 1.4
IIK 2.2; 2.3; 2.4; 2.5; 2.6
IIK 3.1; 3.2

- JIEKCUYIECKUN (1200-1400
JICKCUYECKUX CMHHUI]) W TpaMMaTHYECKHI
MHUHAMYM, HEOOXOJMMBIA JUIS YTCHUS W

mepeBoma (co  cloBapeM) HWHOCTPAHHBIX
TEKCTOB npodeccruoHaILHOMI
HAIPaBJICHHOCTH

IMMPAKTUYCCKUC 3aHATHA,
CaMOoCTOSITEIIbHAs
pabora

CobecenoBanme, yCTHBIN OMpPOC,
JIOKJIaJ] 110 pedepary,
WHIUBUIYAIbHBIC 3aJJaHHUS,
TECTUPOBAHHE, POBEPKA
BBIIOJTHEHHUS CAMOCTOSATEIIHLHOM
pabotsl crynentoB (CPC)

ymers: OK 1-9 11K 1.1; 1.2; 1.3; 1.4
IIK 2.2; 2.3; 2.4; 2.5; 2.6

IIK 3.1; 3.2

- obmmarbes (YyCTHO M MUCHMEHHO) Ha
WHOCTPAHHOM S3bIKe Ha POQeCcCHOHATFHBIC
Y TTIOBCEHEBHBIE TEMBI,

- TIEPEBOANTH (CO CIIOBAPEM ) HHOCTPAHHBIC
TEKCTHI TTpohecCHOHaTLHOMI
HaIpaBIeHHOCTH;

- CaMOCTOSITENTFHO COBEPIIEHCTBOBATH
YCTHYIO ¥ IHCEMEHHYIO PeUb, TIONOJTHSTh
CJIOBAapHBI 3amac.

MPaKTUIECKHE 3aHATHS,
CaMOCTOSITENbHAS
pabora

CobecenoBanme, YCTHBIN OMpoOC,
Jokia rmo pedepary,
WH/IMBUyalIbHBIC 3aJIaHH,
TECTUPOBAHUE

2. MecTo IMCUMIVIMHBI B CTPYKTYpPe 00pa30BaTe/ibHOI MPOrpaMMbl
JlucuumniuHa OTHOCUTCA K OOIIeMy T'YMaHHTApHOMY M COLUAIbHO-PKOHOMUYECKOMY

omoky. Ee ocBoenme ocymectBusercsa: B 3,4,5,6,7 cemectpax®

B 3,4, 5, 6,7,8cemectpax (3ao4Has popma oOyueHus)

(ounast ¢dopma 0OyueHus);

HaumeHnoBanue quCIMIUINH,
MJIK, onpeaensrommx
MEKIMCHUIIIIMHAPHBIE CBSI3U

No
n/a

Kon u HanMeHoBaHHe KOMITETEHITH(i1)

[IpemuectByromue nucuurminab, MJIK

ﬂe]lOSble KOMMYHUKayuu

OK 1, 0K 3, 0K 4,0K 6, OK 7, OK 8, OK 9

Hnocmpannwiii A3v1k

OK 1-9

I[CJ'IOBLIG KOMMYHUKallUN

OK 1, OK 3, OK 4, OK 6, OK 7, OK 8, OK 9

COLII/IaJ'ILHaﬂ neaaroruka u
IICUXOJIOT U

OK 6,8

1
2
3
4 | llocnenyronme aucturinabl, MJIK
5
6
3

* ACCh U AaJjic€ CEMCECTPhI YKa3aHbl JJId O6y‘laIOI]_II/IXC$I Ha 0a3e OCHOBHOI'O 06H.[€F0 O6pa3OBaHI/I$I.




Hns mun, obyuarommxcss Ha 6aze cpeqHero oodmero o0pa3oBaHHUsl, CEMECTPBI COOTBETCTBYIOT y4eOHOMY
IUTaHy 1 HOPMAaTUBHOMY CpPOKY 00ydeHusl, yctaHoBieHHOMY OI'OC.

3. O0beM TUCHUILTHHBI B 324eTHBIX €IMHUIAX C YKA3AHHUEM KOJIMYECTBA aKaJeMHYECKHUX
4YacoB, BbIJIeJEHHBIX HA KOHTAKTHYIO pa0oTy 00y4yalluxcs ¢ npenojasaresieM (1o
BH/IAM Y4eOHBIX 3aHATHI) U HA CAMOCTOSITEIbHYI0 padoTy
Pacripeniennenne hoHa BpeMeHU 10 CeMeCTpaM U BHUJIaM 3aHITHN

Buns! 3anstuit ouHas popma oOyueHus 3aouHas popma
00yueHus
Hroro yacos 212 212
Jlexuuu (yac) - -
[IpakTueckue (CEMUHAPCKHE) 3aHSITUS 188 30
(dac)
JlabopatopHbie paboThI (4ac) - -
CamocrositenpHas pabora (dac) 23 181
Koncynpramms, cemectp 7 8
KonTponsHast padoTa (+,-) + +
DK3aMeH, ceMecTp /Jac. 7 8
JlndpdepeHunpoBaHHbIN 3a4€T, CEMECTP - -
KoHTposbHas padboTa, ceMecTp 3,45,6 3,4,5,6,7

4. Conep:kaHue IMCHUIUIMHBI, CTPYKTYPHMPOBAHHOE 110 TeMaM (pa3jesiaM) ¢ yKa3aHueM
OTBe/ICHHOI0 HA HUX KOJIMYeCTBA aKa/leMUYeCKUX YaCOB M BUAOB YUeOHbIX 3aHATHH
4.1. Coaep:xanue TUCHHUILIAHBI

Ne Pasnen nucuuruinHel Buzp! yaeOHBIX 3aHATHIA, BKITIOYAs CpenctBa u
/n CaMOCTOATENbHYIO paboTy CTYACHTOB U TEXHOJIOTUH OLEHKH
TPYAOEMKOCTh (B aKaJeMHYECKUX Jacax)
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1 - 16 2 - 2 14 CobecenoBaHue,
Tema 1.Vueba. yerHbii ompoc,
I'paMMaTHKa: CKIIOHEHHUE O/IrOTOBKA
yKa3aTelbHbIX MECTONMEHHUH; JIOKJTAZI0B,
MIPUAATOYHBIE TPEATIOKEHUS MICbMEHHast paboTa,
TIPUYMHEIL. TecT,
WHIMBHIyalIbHbBIE
3aJaHusL.
2 | Tema 2. Mos yueba B - 18 4 - 2 |14 Cobecenosanue,
KOJIIEIKE. YCTHBIH OIpOC,
MOATOTOBKA
I'pammaTrka: cnaboe CKIOHEHHE JOKJIaZl0B,
CYIIECTBUTENbHBIX; NHPUHUTUBHEIE IICbMEHHast paboTa,
TPYNIIBI ¥ 000POTHI; TAPHBIE COIO3HI. TecT,
WHIMBHYyaJIbHbIE
3aaHusL.




Hroro 3a 3 cemectp 34 28 KonTpoubHnasn
padora
Tema 3. [Ipodeccnonanpuas 22 14 Cobecenosanue,
oAroToBKa B ['epmaHuu. YCTHBIH onpoc,
II0AT0TOBKA
I'pammaruka: npuuactue | u |l B JIOKJIaIOB,
Ka4ueCTBEC ONPECACICHUA; CMCIIaHHOC IIMCBbMCHHAas pa60Ta,
CKJIOHCHUEC NpUIaraTCibHbIX; TECT,
CJIOKHBIC CYHICCTBUTCIILHBIC. WHAWBUAYAJTbHBIC
3aaHus.
Tema 4. Beibop npodeccum. 22 14 CobecenoBanue,
YCTHBIN OIIPOC,
I'pammaTHka: pacripocTpaHeHHOE MOATOTOBKA
ONPEACIICHUC,; YKA3aTCIIbHOC JOKJIaJd0B,
MECCTOMMCHUEC, KaK 3aMCHa IIMCbMCHHAas pa60Ta,
CYLLECTBUTEJILHOIO. TECT,
WHAUBUAYAJbHBIC
3alaHus.
Hroro 3a 4 cemectp. 44 28 KoutponbHas
padora
Tema 5. [pazmauku B Poccnn 16 14 | Cobecenosanue,
u ['epmannn. YCTHBIH OIIPOC,
IIOAT0OTOBKA
FpaMMaTI/IKaZ CJIOKHBIC JOKJIaJd0B,
MpCITIOKEHNA C TPUAATOYHBIM IIUCbMCHHAas pa60Ta,
BpPEMEHU; TJ1arojibl C MIpUCTaBKaMn TECT,
Ein’ aus. WHANBUAYaJIbHBIC
3aJIaHUs.
Tema 6. ['opon, KaHUKYITBI, 18 14 | CobGecenoBanue,
OTITYCK, TTyTEIIECTBHS. YCTHEIH onpoc,
MMOATrOTOBKA
I'pammartuka: npumaTouHoe JIOKIIa/10B,
npemtoxeHus ¢ dessen, deren; MUChMEHHast paboTa,
yIpaBJIEHUE IJIarojoB. TECT,
HWHANBUAYaJIbHBIC
3aJaHus.
Hroro 3a 5 cemectp 34 28 KoHTposbHas
padora
Tema 7. Oxpana okpyxaroien 20 15 CoGecenosanue,
CpeIbL. YCTHBIH OIIpOC,
HOATrOTOBKA
I'pammartuka: KoHBIOHKTUB; JOKJIaN10B,
CYILLECTBUTENbHbIE, IIPOU3BOIHBIE OT NHChMEHHas pabora,
MpWJIaraTeNbHbIX U IPUYACTHH. ect,
WHIAWBUAYaJIbHBIC
3aaHUs.
Tema 8. DHepreTrka u oxpana 22 15 | Cobecenosanue,
OKpYKarollen Cpeibl. YCTHBIH onpoc,
HOATrOTOBKa
I'pammartuka: npuaaTouHble JIOKJIa/I0B,
npemTokeHns ¢ damit. NHCbMEHHas pabora,
TECT,
WHAWBUAYAJIbHBIC
3aJaHusA.
Hroro 3a 6 cemecTp 42 30 Kourpoabuas
padota
Tema 9. 21 Bex 1 HOBBIE 16 15 CobecenoBanue,

TCXHOJIOTHH.

YCTHBIH OIpOC,
MOJIrOTOBKA




rpaMMaTI/IKa: TJ1aroJibl C JOKJIaJ0B,
npuctaBkamu ab u ent. Bpemena MICbMEHHast paboTa,
TJIarojioB. TECT,
WHAWBUAYAJIBHBIC
3aJaHus.
10 | Tema 10. Poccus u 'epmanust 18 2 4 |15 CoGecenosanue,
- MEXIYHApPOHBIE CBSI3H. yeTHBIH onpoc,
IIOATOTOBKaA
I'pammaTHKa: BpeMeHa riarosna. JIOKJIaJIOB,
MUCEMEHHas padora,
TeCT,
WHAWBUAYAJbHBIC
3aaHus.
HToro 3a 7 cemecTp 34 4 7 130 Kontponrnas
pabora 3.0.,
IK3aM€EH /1.0.
11 | Tema 11. O6Go6mIEeHNE 4 37 Tecr,
rpaMMaTHYECKOTO U VHIMBHya/IbHBIC
JIEKCUYECKOI'0 Marepuaa Iio SAARI
MIPONIEHHOMY KypCy.
Hroro 3a 8 cemectp - 4 - 37 IK3aMeH 3.0.
Hroro 188 | 30 23 |181
4.2.Conepkanne NpakTUYECKUX (CEMUHAPCKHUX) 3aHATHI
Ne HaumenoBanue TEMBI npaktuueckux | Oopem | dopma mpoBeneHUs
" | (ceMuHApCKUX) 3aHATHIA 4acoB
3 cemecTp 1.0./3.0
1 | 3ansartue 1. Yueba. 16/2 [TpakTuueckoe 3aHsATHE.
2 | Banarue 2. Mos y4ueb6a B KOJUICIIKE. 18/4 [IpakTHueckoe 3aHsATHE.
Hroro 3a 3 cemectp | 34/6
4 cemecTtp
3 | Bansarue 3. [IpodeccronanbHas MOArOTOBKA B 22/2 [IpakTHueckoe 3aHsATHE,
I'epmanun. 3ammra TBOPYECKUX
paboT, TECTUPOBAHUE
4 | 3ansTue 4. Beibop npodeccun. 22/4 ITpakTHueckoe 3aHsATHE.
Hroro 3a 4 cemectp | 44/6
5 cemecTp
5 | 3ansrue 5. [Ipazguuku B Poccun u I'epmanuu. 16/2 [IpakTHueckoe 3aHsATHE,
3almTa TBOPYECKUX
paloT, TECTUpPOBaHUE
6 | 3ansatue 6. ['opoa, KaHUKYIBI, OTITYCK, 18/4 ITpakTHueckoe 3aHATHE.
MyTEeIIeCTBUS.
Hroro 3a 5 cemectp 3416
6 cemecTp
7 | 3anstue 7. OxpaHa OKPYKAIOIIEH CPeIbl. 20/2 [IpakTruueckoe 3aHsITHE.
8 | BansaTue 8. DHepreTUKa U OXpaHa OKPYKaroIIen 22/2 [IpakTueckoe  3aHATHE,
Cpepl. 3aIuTa TBOPYECKUX
paloT, TecTUpOBaHHE
42/4

HTtoro 3a 6 cemecTp




7 cemecTp

9 | Banarue 9. 21 Bex ¥ HOBBIE TEXHOJIOTHH. 16/2 [IpakTueckoe 3aHATHE,
3aIuTa TBOPYECKUX
paboT, TECTUPOBAHKE

10 | 3anstue  10. Poccus w Tepmanms - | 18/2 [TpakTrueckoe 3aHsATHE.

MEKTyHAPOIHBIE CBSI3H.
34/4
Hroro 3a 7 cemectp
8 cemecTp
11 | 3ansarue 11. O6001IEHNE TPAMMATHUECKOTO U -14 IIpakTrueckoe 3aHsTHE.
JIEKCHYECKOT'0 MaTepHaJia 1o MpoHAEHHOMY KypCy
-14

Hroro 3a 8 cemectp

Hroro | 188/30

5. YuyeOHO-MeTOAMYecKOe ODecriedeHHe CAMOCTOATEIbHOI padoThl
00y4YaKOIIUXCS MO TUCHHILINHE
TexHoJI0rMYecKast KapTa cCaMOCTOATEIbHOM Pa00ThI CTY/ICHTA

Hrorossiii mpogyKT Cpencrtpa u O0beM 4acoB
Hanme BI/UI JEATENBHOCTH CTYEHTOB CaMOCTOSTCIIbHOU TEXHOJIOI'MU
HOBAHUEC (3allaHI/Iﬂ Ha CaMOCTOATEIIbHYIO pa60TbI OLICHKH
pe3ynbTa pabory)
Ta
1/o ‘ 3/0
Odopmienue pedepartos, JIOKJIaZl, COOOIIEHHEe, | 3aluTa JOKIajaa, 7 60
OK 1-9 | moknamoB, COOOLTHUI U pedepat pedepara,
IIK 1.1; | moAroToBKa K MX 3aIIUTe Co0O0IIEHNS.
1.2; CaMOCTOATENBEHOE U3YUCHUE TEM Hanuune nepeBoma | [IpoBepka 7 60
1.3; 1.4 | qucuunimHb no y4eOHOH 1 TEKCTOB M HE3HAKOMBIX | MaTepuala
IIK 2.2; | ciennansHOIt IuTEpaType, CIIOB.
2.3; (st 0uHO# HopMBI 00YUEHMS)
2.4; [TonroroBka K MPOMEXYTOUHOI Pe3ynbraThl TECTA Tecr 9 61
2.5; 2.6 | arrecrauud, B T.4. IPOXOXKICHUE CaMOIPOBEPKU CaMOIPOBEPKH
IIK 3.1; | Tecra camonpoBepku
3.2
Hroro 3a 3, 4,5,6,7 m.0. u 8§ ceMecTpHL. 3.0 23 181

Pexomenayemas sureparypa
Cnucok ocrosmotl aumepamypot. 1-3
Cnucku oononnumenbHou aumepamypbl: 4-6
Hnumepnem-pecypcuor. 1-4

Coaepikanue 3aJaHuil JJIs1 CAMOCTOSATEJILHOM padoThI

Tecr.
Bam mpemnaraercss NDOMEKVIOYHBIM TECT UL NDOBEDKU 3HAHUM I'DAMMATUKU U JICKCUKUA B
o0beme paznenoB 1-5. Tect comepxut 50 3amanuii. Bama 3amada BeIOpaTh OAWMH NpPaBHILHBIN
OTBET, HAIIPUMED:

1. anlasslich ... Jubilaums

a) der; b) dem; c) des; d) das

Bepnpiii otBeT: 1-C.

Brimonnsiite Tect 6e3 cnoBapsi. Kax bl mpaBUIIbHO BHIOpAaHHBIM OTBET OLIEHUBACTCS B OJIMH
6amn. Bpems pabotsl mpumepHo 30 MUHYT.




2.

4.
5.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

a)
b)
c)

a)
b)

©)
a)
b)
©)

a)

I. BoibepuTe npaBUIIbHBIN OTBET:

1. Wegen ... Messtechnik a) des; b) der; c) die
Unweit... Hauptgebédudes a) des; b) der; ¢) dem
3. Wahrend ... Unterrichts a) der; b) die; c) des

Unser College ist eines der groBt- Colleges, a) -en; b) -er ; c) -e
Er ist ein gut- Fachmann.
a -e;b)-er;c)—en
Sie sind gut- Studenten.
a) -en;b)-er;c)-e
Deutschland ist... der groBten Ausbildungslander.
a) eine; b) eines ; c) einer
Russland ist... der groBten Industrielander.
a) eines; b) eine ; ¢) einer
Der Kfz-Mechaniker ist ... der popularsten mannlichen Berufe in
Deutschland.
a) einer; b) eine ; ) eines

Kauffrau im Einzelhandel ist... der popularsten weiblichen Berufe
in Deutschland.
a) eine; b) eines ; ¢) einer

Unsere Fachschule ist ... der bekanntesten Fachschulen in unse
rem Land.
a) einer; b) eines ; c) eine

2. BeiOepuTe S5KBUBAJICHT JAHHOMY TIPEJIIOKCHHUIO:

Zwei Tests werden von Abiturienten geschrieben.
a) AOMTYPHEHTHI ITHCAIH ABa TECTA.
b) AOMTYPHUEHTHI MUIIYT JBA TECTA.
¢) AOMTYPHUEHTHI HAMIIIYT JBA TECTA.
Die Prufung in Physik wird gut abgelegt.
OK3aMeH 1o (DHU3UKE CIaJIA XOPOIIIO.
OK3aMeH 1o (DHU3UKE CIaayT XOPOIIO.
DK3aMeH 10 GHU3KMKE CIAIOT XOPOIIIO.
Er wird vom Lehrer gefraat.
VYuuTens CrpainiiBaer ero.
OH crpanmBaeT YIUTEN.
OH CIIPOCHUT YUUTEIIS.
Die neuen Messgerate wurden vom Laboranten gepruft.
JIaGopaHT MPOBEPSIET HOBBIE U3MEPUTEILHBIE IPHOODEI.
JlaGopaHT MPOBEPUII HOBBIE H3MEPHUTEIILHBIE IPHOODEL.
JIabopaHT MPOBEPUT HOBBIC U3MEPHUTEIbHBIC IIPHOOPHI.
Der Horer wurde abgehangt.
Tenedonnyio Tpyoky nosecuiu. B) Tenedonnyro Tpyoky BemaroT. C) TenedoHHyro

TPYOKY MOBECHT.

a)
b)

©)

a)
b)

©)

a)
b)
©)

a)
b)

©)

Der Text wurde leicht Gbersetzt.

Tekct IISCPCBOAUTCSA JICTKO.

TeKCT IISCPCBOJINIICA JICTKO.

TeKCT IISPCBO AT JICTKO.

Er ist an der Fachschule immatrikuliert worden.
EFO 3a4YUCIEAT B TCXHUKYM.

EFO 3A4YUCIIAKOT B TCXHUKYM.

EFO 3a4YUCIINIIN B TCXHUKYM.

Das Stipendium ist von ihm erhalten worden.
OH IIOJIYUNJI CTUIICHAWO.

OH ITIOJIYUHUT CTUIICHOUIO.

OH I10JIY4acT CTUIICHAUIO.

Der Haushalt ist verabschiedet worden.
BbroxeTr npuasn.

EIOZ[)KGT IIPUHUMAKOT.

Bromxer npumMyT.

Das gute Ergebnis war erreicht worden.



22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31

32.

33.

34.

35.

36.

a)
b)

c)
a)

JloOMBarOTCsA XOPOIINX PE3VILTATOB.
Xoporui pe3yabTar Oyaer JOCTUTHYT.
Bbeu1 mocTUrHYT XOPOIIMNA PE3VIILTAT.
Dieses Gesetz war verabschiedet worden.
DTOT 3aKOH IIPUMYVT.

5) DTOT 3aKOH OBLI IIPUHSIT.

b)

a)
b)

a)
b)
c)

a)
b)
c)

a)
b)
c)

a)
b)
c)

a)
b)
c)

a)
b)
©)

a)
b)

©)

a)
b)

©)

a)
b)
©)

a)
b)

c)

a)
b)

c)

a)
b)
©)

a)
b)

DTOT 3aK0H OVIET IPUHAT.

Er war exmatrikuliert worden.

Ero otuncnunu. B) Ero oT4ncisior.

Ero orunciar.

Hier wird nicht geraucht.

Man rauchte hier nicht.

Man wird hier nicht rauchen.

Man raucht hier nicht.

Man erzielte qute Leistungen.

Es wurden qute Leistungen erzielt.

Es werden gute Leistungen erzielt.

Es werden gute Leistungen erzielt werden.
Man hatte das Haus gebaut.

Das Haus wird gebaut sein.

Das Haus war gebaut.

Das Haus wird gebaut werden.

Man wird dieses Haus bauen.

Das Haus wird gebaut.

Das Haus wird gebaut sein.

Das Haus wird gebaut werden.

20-ro mas sKk3aMeH OyIeT CaaH.

Am 20.Mai wird die Priifung abgeleat.

Am 20.Mai wird die Priifung abgeleat werden.
Am 20.Mai wird die Priifung abgeleqgt sein.
BCC CTYACHTHI 3a4YHUCJICHBI B aBI'YCTC.

Alle Studenten sind im August immatrikuliert.
Alle Studenten werden im August immatrikuliert.
Alle Studenten werden im August immatrikuliert sein.
BCG V‘le6HBIe I1JIAHBI 6I>IJ'II/I COIJ1aCOBAaHBI.
Alle Lehrplane sind abgestimmt.

Alle Lehrplane waren abgestimmt.

Alle Lehrplane werden abgestimmt sein.

Das ist eine geschriebene Ubuna.

Das ist eine Ubung, die geschrieben sein wird.
Das ist eine Ubuna, die ageschrieben ist.

Das ist eine Ubuna, die ageschrieben wird.

Das ist eine beendete Arbeit.

Das ist eine Arbeit, die beendet worden ist.
Das ist eine Arbeit, die beendet wird.

Das ist eine Arbeit, die beendet sein wird.

Er ist ein arbeitender Azubi.

Er ist ein Azubi, der arbeitet.

Er ist ein Azubi, der arbeitete.

Er ist ein Azubi, der arbeiten wird.

Das ist eine erganzende Funktion.

Das ist eine Funktion, die etwas erganzte.

Das ist eine Funktion, die etwas erganzen wird.
Das ist eine Funktion, die etwas erganzt.

Man sollte das Geschirr abtrocknen.

Das Geschirr soil abgetrocknet werden.

Das Geschirr sollte abgetrocknet sein.

Das Geschirr soil abgetrocknet sein.

Man soli die Bildung der Azubis fordern.

Die Bildung der Azubis soli gefbrdert werden.
Die Bildung der Azubis sollte gefordert werden.



42.

¢) Die Bildung der Azubis soil gefordert sein.

37. Wir miissen heute den Test schreiben.

a) Der Test muss von uns heute geschrieben sein.

by Der Test muss von uns heute geschrieben werden.
c) Der Test musste von uns heute geschrieben werden.

.  Bcrasbre coro3 “denn” wnu “weil”:

38. Sie studiert die Haushaltsfihrung,... sie will Haushalterin werden.
a) weil; b) denn

39. Er studiert an der Fachschule, ... er will Techniker werden.

a) denn; b) weil

40. Sie lernen Hydraulik und Pneumatik,... sie diese Facher ffir ihren
Beruf brauchen.

a) denn; b) weil

41. Sie studiert die Fachrichtung “Technologie und Service”,... sie auf
dem Bereich der Dienstleistungen tatig sein will.

a) denn; b) weil

1. Welcher Satz ist richtig?

a) Nachdem die Vorprufung in Physik war abgelegt worden, berei
tete er sich auf die Zwischenprifunag in Mathematik vor.
b) Nachdem die Vorprifung in Physik abgelegt worden war, er bereitete sich auf die
Zwischenpriifung in Mathematik vor.
¢) Nachdem die Vorpriufung in Physik abgelegt worden war, bereitete er sich auf die
Zwischenprifung in Mathematik vor.
43. a) Nachdem das Holz bearbeitet worden war, aus ihm wurde Holz
produktion gefertiat.
b) Nachdem das Holz bearbeitet worden war, Holzproduktion wurde aus ihm gefertiat.
¢) Nachdem das Holz bearbeitet worden war, wurde aus ihm Holzproduktion gefertigt.
44, a) Er saqt, dass diese Situation er ganz qut kennt.
by Er saat, dass er diese Situation ganz qut kennt.
¢) Ersaat, dass er kennt diese Situation ganz qut.
45. a) Als er ein kleiner Junge war, wollte er diesen Beruf erlernen.
b) Als er war kleiner Junge, wollte er diesen Beruf erlernen.
¢) Alser ein kleiner Junge war, er wollte diesen Beruf erlernen.
46. a) Die Praxis zeigt, dass Jugendliche, die nach dualen Ausbildungs
planen sind qualifiziert, rasch berufliche Perspektiven finden.
by Die Praxis zeigt, dass Jugendliche, die nach dualen Ausbildungsplanen qualifiziert sind,
finden rasch berufliche Perspektiven.
¢) Die Praxis zeigt, dass Jugendliche, die nach dualen Ausbildungsplanen qualifiziert sind,
rasch berufliche Perspektiven finden.

. Erganzen Sie den Satz:
47. Man muss essen,....
a) Statt zu leben.
b) um zu leben.
c) ohne zu leben.
48. Er legte das Bild auf den Tisch, ... .
a) statt es an die Wand zu hangen.
by ohne es an die Wand zu hangen.
c) um es an die Wand zu hangen.
49. Sie lernen Werkstoff- und Metallkunde, ... .
a) statt gute Technologen zu werden.
b) um gute Technologen zu werden.
c¢) ohne gute Technologen zu werden.
50. Er iibersetzt, ....
a) um das Worterbuch zu gebrauchen.
b) statt das Worterbuch zu gebrauchen.
¢) ohne das Worterbuch zu gebrauchen.



6. MeToauueckue YKa3aHus 1Jisd oﬁyqammnxcﬂ 0 OCBOCHMIO JUCIIUITJINHBI
HHHOBAIIMOHHBIE 06pa30BaTeJ’lebIe TEXHOJOI'MH

. Ne temsr / Ne mpakTuueckoro
Bun o6pa3zoBaTenbHBIX TEXHOJIOTHH, CPEICTB
. . TeMa (ceMMHapCKOr0)
nepeaayy 3HaHuK, GOPMHUPOBAHUS YMEHUN U
JEKIUA 3aHATHS/HANMEHOBAHUE TEMBI
MPAKTUYECKOTO OIBITA

OO6cyxieHne mpoOIEMHON CUTYallun - Tema 6
JenoBas (posieBast urpa) - Tema 8
Pa300p KOHKPETHBIX CHTYaIHiA - Tema 3

B Hauane cemecTpa cTyaeHTaM HEOOXOJMMO O3HAKOMUTBHCS C TE€XHOJIOTMUECKON KapTou
JUCHMIUIMHBL, BBISICHUTD, KaKU€ Pe3y/IbTaThl OCBOCHMS JUCLMIUIMHBI 3asBJICHBl (3HAHUS, YMEHUS,
MPaKTUYECKUH OmbIT). [l yCHemHoro OCBOEHUS JUCUUIUIMHBI CTYIEHTaM Heo0X0IuMO
BBINIOJIHUTh 3a/laHus, IPeIyCMOTPEHHbIE pabouel yueOHOM mporpaMMoi AMCHUITIIMHBL U TPOUTH
KOHTPOJIbHBIE TOUKH B CPOKH, YKa3aHHBIE B TEXHOJOTHUYECKOM kapTe (pazmen 11). Ot xayecTBa u
MIOJIHOTHI X BBITIOJHEHUS OyJeT 3aBUCETh YPOBEHb C(HOPMUPOBAHHOCTH KOMITETEHIIMU U OILIEHKa
TeKylllel ycreBaeMoCTH o auciuminHe. [lo uToram Tekymiel ycrneBaeMOCTH CTYIAEHTY MOXKET
ObITh BBICTABJIEHA OIIEHKa 10 MPOMEXYTOYHOM aTTecTallH, €eClIH 3TO MPeAYyCMOTPEHO
TEXHOJIOTHYECKOW KapTOo AuCHUIIMHBL CIHUCKH y4eOHBIX MOCOOUMN, HAYYHBIX TPYJOB, KOTOpBIE
CTYIEHTaM CJeIyeT MPOYECTh U 3aKOHCIEKTUPOBAThH, TEMbI MPAKTHUYECKUX 3aHSATUN U BOIPOCHI K
HUM U JIpyrue HeoOXoauMble MaTepualbl yKa3aHbl B pa3pabOTaHHOM ISl JAHHOM JTUCIUIIINHBI
y4e0HO-METOANYECKOM KOMILIEKCE.

OcHoBHOM  (popmMOIl  OCBOCHHMSI  AWCIUIUIMHBI  SBJISICTCS  KOHTaKTHasi pabota ¢
MpernojaBaTesieM - MPaKTUYECKHe 3aHATHSI, KOHCYJIbTAlUH (B TOM YHCIIE€ UHIAUBUAYAIbHBIE).

[lo nucrumnumHe YacTh TeM (pa3fesioB) H3Yy4aeTcs CTYIEHTaMH CaMOCTOSITENBHO.
CamocTtosarenbHas paboTa MpeaycMaTpuBaeT MOArOTOBKY K ayAUTOPHBIM 3aHSATHSM, BBITIOJHEHHE
3a1aHui (MUCbMEHHBIX PadOT, U JIp.) MOATOTOBKY K MPOMEKYTOYHOU aTTECTAIIUU.

Ha mpaktnueckux (CeMHMHApCKHUX) 3aHSATUSX BBIPA0ATHIBAIOTCS HABBIKM U YMEHHS
oOyuaronuxcs Mo MPUMEHEHUIO MOJYYCHHBIX 3HAHUM B KOHKPETHBIX CUTYAIUSX, CBSI3aHHBIX C
Oyaymeil mnpodeccuonanbHoil geATenbHOCThIO. [l0 OKOHYAHMM W3YYEHUS JAUCUUIUIMHBI
MIPOBOJIUTCS MPOMEKYTOUHAS aTTECTALIMS.

PerynspHoe mnocemieHre ayaIuTOPHBIX 3aHATUNH HE TOJIBKO CIOCOOCTBYET YCHEIIHOMY
OBJIAJICHUIO 3HAHUSIMHU, HO M IOMOTaeT OpPraHM30BaTh BpeMs, T.K. BCE BUIbl YUEOHBIX 3aHATUN
pacmpesiesieHbl B CeMeCTpe IIaHOMEPHO, C YIeTOM HEOOXOAMMBIX BPEMEHHBIX 3aTpar.

[IpomexyTouHas arTecTalus Mo JUCHUILTUHE TPOXOAUT B (popMe KOHTPOIHHON pabOThI U
JK3aMeEHa.

6.1. Meroanyeckne yKazaHus 115 00y4al0LIMXCS 10 OCBOEHHIO TUCHUIIJIMHBI HA
NMPAKTHYECKUX (CEMMHAPCKUX) 3aHATUAX

[IpakTuyeckue (ceMUHapCKue) 3aHATHS 00yJatoUIuXcsi 00eCcIIeYrBarOT:

- IPOBEPKY M YTOUHEHHE 3HAHUM, MOJIyYeHHBIX B X0/1€ U3y4EeHHUs Kypca,

- TI0JTy4€HUE HaBBIKOB COCTABJICHUS JOKJIAJ0B M COOOILIEHUH, 0OCYXJIEHUsSI BOIPOCOB MO
y4yeOHOMY MaTepuaty JUCIMITINHBI;

- BBITNIOJIHEHHUE NPaKTHUECKUX 3a1aHul, 3a/1a4;

- MOJIBEJICHWE WUTOTOB 3aHATHH MO PEHTHHIOBOI CHUCTEME, COTJIACHO TEXHOJOIMYECKON
KapTe AUCLUIUINHBL

Jns  peanu3allMM MPAaKTUYECKUX 3aHATHM 10 JUCHUIUIMHE CTYJEHTY HE0O0X0IUMO
NPUXOJUTh HA 3aHATHE TMOATOTOBIEHHBIM — HUMETh C CO0OH HEOOXOJAWMBIE CIpPAaBOYHBIC
MaTepHualibl, y9eOHUK 1 METOTUYECKUE YKa3aHHsL.

Conepxxanue 3aJaHUH I NPAKTHYECKUX 3aHATHI

3auartue 1. Yue0a.
l. BCTaBLTe BMECCTO TOYCK COOTBGTCTBYIOH.[GG CyH_ICCTBI/ITCJIbHOe C yKaSaTGJIBHBIM MCCTOMMCHHECM



B IIPABUJIBHOM ITIAJICKC:

1. Das ist der Vater ...(dieser Fachschuler). 2. Sie ist die Mutter...(diese Fachschilerin). 3. Er ist
Absolvent ...(diese Schule). 4. Wahrend ...(dieser Physikunterricht) haben die Fachschiler eine
Laborarbeit gemacht. 5. Der Lehrer erteilt eine Konsultation fiir ...(diese Fachschuler). 6. Er wahlte
...(dieser Fachbereich).

2. Wiederholen Sie Deklination der Adjektive nach dem bestimmten Artikel und
Demonstrativnrnnnman

a) Deklinieren Sie (mpockionsiite) folgende Wortgruppen:
dieser moderne Beruf; das interessante Fach; diese Doppelstunde; diese innovativen Weage.
b) BCTaBI)Te COOTBCTCTBYHOIIICC OKOHYAHHUC ITPUJIAraTCJIbHbIX B CJIICAYIOIIUX ITPCIJIOKCHUAX

1. Wir haben heute das interessant- Problem besprochen. 2. Das ist die best- Idee. 3. Das ist das
neuest- Messgerat. 4. Er erzahlte die altGeschichte. 5. In diesem neu- Imbissraum kann man Imbiss
einnehmen.

1. In der modern- Fachschule gibt es viele moderne Computerraume.

3.Wiederholen Sie Prateritum Passiv und schreiben Sie folgende Satze auf:

Prateritum Passiv:
Ich wurde vom Lehrer gefraat. — Mensa cnpocun yuumens.
Du wurdest vom Lehrer gefragt. — Te6s cnpocun vuumens.
Er (sie) wurde vom Lehrer gefragt. — Ezo (ee) cnpocun yuumens.
Wir wurden vom Lehrer gefragt. — Hac cnpocun yuumens.
Ihr wurdet vom Lehrer gefraqt. — Bac cnpocun yuumens.
Sie (Sie) wurden vom Lehrer gefragt. — Zix (Bac) cnpocun yuumens.

4.Ubersetzen Sie foloende Satze ins Russische:

1. Unsere Fachschule wurde 1980 geariindet. 2. Die Telefonnummer wurde falsch gewahlt. 3.
Diese Fachrichtung wurde von mir selbst gewahlt.
1. Diese Abiturienten wurden getestet. 5. Die neuen Messgerate wurden vom Laboranten
gepruft. 6. Troja wurde von Schliemann entdeckt und ausgegraben.

tibuna 11. Wiederholen Sie die Wortfolae im Nebensatz . IIpugarounsie NpUYMHBI UMEIOT JIBa
coro3a: da — tak kak u Weil — moromy 4To.
a) Ubersetzen Sie foloende Satze ins Russische:

1. Da das Wetter schlecht ist, gehen wir in die Disko nicht. 2. Schliemann hat Troija
ausagegraben, weil es sein Lebenstraum war. 3.1ch habe die Fachrichtung Messtechnik gewahlt,
weil ich mich fur Messtechnik interessiere. 4. Da der Unterricht um 8 Uhr anfangt, muss ich
schon um 7 aufstehen. 5. Er wurde Kfz-Mechaniker, weil dieser Beruf ihm gefallt.

1. Da er sein Abitur gut abgelegt hatte, ging er auf die Hochschule.

b) Arbeiten Sie paarweise. Antworten Sie nach dem Muster:

A: Warum bist du gestem an der Fachschule nicht gewesen? (Ich war krank).

B: Weil ich krank war.

1. Warum hast du diese Fachrichtuna gewahlt? (Ich interessiere mich ffir diese
Fachrichtuna). 2. Warum willst du nicht in die 10. Klasse aehen? (Ich bin nach der 9. Klasse
“schulmiide”). 3. Warum bist du auf die Fachschule gegangen? (Ich wollte fachorientierten
Unterricht). 4. Warum hast du diesen Beruf gewahlt? (Dieser Beruf ist sehr wichtig). 5. Warum
lemst du Deutsch? (Ich will nach Deutschland fahren). 6. Warum gehst du in den Computerraum?
(Ich will im Internet surfen).

3anstue 2. Most yueda B KoJLIeIKe.

1. HOBTOpI/ITe cnaboe CKJIOHEHHE CYHICCTBUTCIIbHBIX. 3anummure CJIICAYIOLIYIO I/IH(I)OpMaI_[I/IIOZ

K cmabomv cxmomenumn oTaocaTeg cvitiecTBUTEIIbLHBIC MYKCKOTO poJa:
1. ¢ cvihdurconm -e- der Genlnne — reosor;

2. ¢ HMHOCTPaHHBIMH cvddurcamu:
ant — der Aspirant;
-at — der Advokat;
-ent — der Absolvent;
-ist — der Jurist;
1) HEKOTOPBIC OJTHOCIIOKHBIE cylecTBuTebHbIC: der Herr, der Held, der
Mensch.
a TThockmorgiTe CIeTVIONTUE CVITIeCTRUTELHBIC!

der Archaologe, der Mensch, der Abiturient.



b) IlocTaBbTE CIEAVIOIINE CYIIIECTBUTEILHBIC B IIDABUILHOM IIalCKE:
mit (der Absolvent); fiir (der Absolvent); der Brief fur (der Herr Miiller); der Geschaftsraum
des (Advokat Schulz); mit (dieser Mensch).

c) Obersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche folaende Wortaruppen:
KOMHAaTa acnnpaHTa; pa60Ta CTy,HeHTa; OTKprTI/Ie apxeonora; MaThb repoa; UM IOpI/ICTa;
JKHU3HBb 4CJIIOBCKA.

2.IToBTopuTe nepeBoa nuuuutuBHbIX rpymnn. Ubersetzen Sie aus dem Deutschen ins Russische
folgende Satze:

1. Wir haben die Moaglichkeit, im Internet zu surfen. 2. Sie hatten die Moglichkeit, mit CNC-
Technik zu arbeiten. 3. Es ist wichtig, sein Geschaft zu haben. 4. Es ist notia, morgen um 6 Uhr
aufzustehen. 5. Es ist notwendia, Freundschaftsbeziehungen zu fordern. 6. Wir haben die
Moalichkeit, in der Werkstatt Holz zu bearbeiten. 7. Es ist wichtig, Werkstoff- und Metallkunde zu
lemen.

3. TloBropure mepeBon uHPUHUTHBHBIX 00opoToB. Ubersetzen Sie aus dem Deutschen ins
Russische folgende Satze:

a) 1. Erantwortet, ohne aufzustehen. 2. Ubersetzen Sie den Text, ohne ihn zu lesen. 3. Lesen Sie
den Text vor, ohne ihn zu ubersetzen. 4. Sie ging, ohne ein Wort zu sagen. 5. Er geht in den
Unterricht, ohne zu fruhstiicken. 6. Sie arbeiten, ohne sich auszuruhen. 7. Sie wascht das
Geschirr, ohne es abzutrocknen. 8. Man kann lange reden, ohne etwas zu sagen.

b) 1. Erruht sich aus, statt zu arbeiten. 2. Sie fragt, statt zu antworten.
2. Sie beginnt mit der Arbeit, statt sie zu beenden. 4. Er ist mit dem Loffel, statt eine Gabel zu
nehmen. 5. Statt das Bild an die Wand zu hanaen, leate er es auf den Tisch. 6. Sie spricht mit
ihrer Freundin, statt ins College zu laufen. 7. Statt ins Labor fur Chemie zu aehen, ging er ins
Sprachlabor fiir Deutsch. 8. Statt im Dienstleistungsbereich zu arbeiten, ist er in einer
Holzbearbeitungswerkstatt tatig.

¢ 1. Wir lemen Werkstoff- und Metallkunde, um qute Technologen zu werden. 2. Die
Verwaltung unseres College schloss einen Partnerschaffsvertrag mit einer deutschen
Fachschule ab, um mit ihr zusammenzuarbeiten. 3. Ich arbeite im Computerraum, um im
Internet zu surfen. 4. Ich studiere am Colleae, um Techniker zu werden. 5. Sie lernt Deutsch,
um deutsche Filme ohne Synchroniibersetzung zu verstehen.

Rangarue 3. TInadheccnonanruag monrororka R Nenmanun.

1. a) Wiederholen Sie Deklination der Adjektive und deklinieren Sie folgende Wortgruppen:

ein neuer Beruf; meine neue Helferin; mein neues Kraftfahrzeug; unsere neuen Steuem; neue
Steuern.

b) Setzen Sie fehlende Endunaen ein und ubersetzen Sie foloende Wortaruopen:

die mannlich- Berufe; kaufmannisch- Berufe; die kaufmannisch- Berufe; die weiblich- Berufe;
weiblich- Berufe; ein weiblich- Beruf; eine neu- Ver- kauferin; die neu- Verkauferinnen; neu-
Verkauferinnen; die Tendenz zu lanaer- Ausbildunaszeiten; die Facher eines beruflich- Lemens;
Erweiteruna einer praktisch- Ausbilduna; in einer knapp- Form; in einem gut- Kontakt;
Erfordernisse eines dual- Systems; in einer kostenlos- Ausbildung.

2. a) Schreiben Sie folaende Information auf;
Ilociie YUCHUTEIBLHBIX U TOCJIE CIOB Vi8|e. manche N T.II. 4aCTO CTOUT CYUICCTBUTCIIBHOC BO
MHO>KCCTBCHHOM YHUCJIC B Genitiv, TaK Ha3bIBAcC MBI ((paSI[eHHTeHBHLIﬁ I'CHUTUB», U HepeBOI[I/ITC}IZ
OJWH U3 MHOTHUEC U3 ... U T.II.,
z.B. einer der besten Azubis — oauH U3 nMydmEx 00y4aeMbIX (VHAIIUXCA);
eines der besten Beispiele — omun u3 ny4mmx npumepos; eine der besten
Schulen — oxHa U3 TydIIMX KO

b) Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Unser Colleae ist eines der aroBten Colleaes im Siiden Russlands. 2. Seine Fachschule ist
eine der bekanntesten Fachschulen in unserem Land. 3. A.S.Puschkin ist einer der groBten Dichter
der Welt.

4, P.1.Tschaikowsky ist einer der beriihmtesten Komponisten der Welt.
5. Sankt-Petersburq ist eine der bekanntesten Stadte der Welt. 6. Das Russische Museum in
Sankt-Petersburg ist eines der beriihmtesten Museen unseres Landes.

3. @) Schreiben Sie auf und merken Sie sich folgende Information:



Partizip | — ato mpuuacrue, Hactosiiero Bpemenu, z.B. das lesende
Madchen — uuTarommas neBoyka;
Partizip Il — sto mpuyacTue npomemiero Bpemenu, z.B. das gelesene Buch
— MPOYHMTAHHAS KHUTA;

die angekommene Delegation — nipuObiBIIIas Aeaeramus.

b)Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen:

die schreibende Fachschiilerin; der geschriebene Brief, das erreichte Ziel; die abgelegte
Zwischenpriifimg; der arbeitende Azubi; der malende Mann; das gemalte Bild; das anerkannte
Land; die erganzende Funktion; der herstellende Betrieb; die hergestellte Produktion; die
funktionierende Anlage; das gebackene Brot.

4. a) Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Das Studium am College ist mein eines der erreichten Ziele. 2. Einige der
immatrikulierten Azubis werden spater exmatrikuliert. 3. Eines der zentralen Erfordernisse des
dualen Systems ist die Abstimmung des betrieblichen und des schulischen Teils der Berufsbildung.
4. Deutschland ist eines der ffihrenden Ausbildungslander. 5. Kasachstan ist eines der anerkannten
selbststandigen Lander.

3anstue 4. Boi0op npogeccun.

1. a) Achten Sie bitte auf folgende Wortfamilie: moglich — Bo3mosxHo,
moxeT O0bTh; die Moglichkeit, -en — Bo3MOXHOCTB:
ermoglichen — vt (c)memath BO3MOXKHBIM (4TO-J1.); CHOCOOCTBOBATh (4YeMy-i1.); JaTh

BO')\/I'f\'\II'Uf\ ~TL

b) Obersetzen Sie folaende Satze:

1. Es ist moglich, im Berufsinformationzentrum einen richtigen Beruf zu wahlen. 2. Ich hatte
vielfaltice Moglichkeiten der Berufswahl. 3. Das Schulfach “Arbeitslehre” ermoglicht den
Jugendlichen, die Arbeitswelt nahe zu bringen. 4. Die deutschen Jugendlichen haben die
Moalichkeit, in einem Berufsinformationszentrum ihre Berufswahl zu treffen. 5. Viele Betriebe
ermoalichen den Juaendlichen. ihre Berufswahl zu treffen.

2. a) Bilden Sie von folgenden Verben die Verben mit dem Prafix “ver-” und ubersetzen Sie sie:

gehen, bringen, kaufen, dienen, zeichnen, wenden, stehen, setzen.

b) Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Die Zeit vergeht schnell. 2. Wo hast du den Sommer verbracht?
1. Was verkauft man hier? 4. Was hat er verdient? 5. Was kann man verzeihen? 6. Oft werden
in den Betrieben Eignunastests verwendet. 7. Was verstehst du nicht? 8. Die Juaendlichen
werden in die Lage versetzt, eigene Fahigkeiten und Interessen zu erkennen und zu entwickeln.
9. Man muss den Wohlstand des VVolkes vermehren.

3. Lesen Sie Grammatik 824. Suchen Sie in folgenden Satzen Demonstrativpronomen statt
Substantiv und ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Mein College ist aroBer als das meines Freundes. 2. Ich studiere am humanistischen
Industriecollege. Das lieat unweit von meinem Haus.
1. Die Schuler werden im Rahmen des Schulfaches “Arbeitslehre” auf die Berufswahl vorbereitet.
Diese hat vor allem die Aufgabe, den Jugendlichen die Arbeitswelt nahe zu bringen. 4.
Vergleichen Sie die Schulerzahlen in beruflichen Vollzeitschulen mit denen im dualen System. 5.
Der Anteil der weiblichen Auszubildenden in Deutschland betragt gegenuber dem der mannlichen
Auszubildenden etwas iiber 40 Prozent. 6. Ein Drittel aller weiblichen Azubis hat sich fiir eine
Ausbildung als Kauffrau im Einzelhandel, Arzthelferin oder Zahnarzthelferin, Friseurin oder
Biirokauffrau entschieden, also die ist fiir junge deutsche Frauen interessant.
4. Wiederholen Sie die Ubersetzung des erweiterten Attributs und iibersetzen Sie folgende
Substantive mit erweitertem Attribut:

1 2 2 1

2) 'M|1 Iter: 'dacf)in linserem Rgtrieb verwendete Verfahren —

MCTO, HpI/IMeHeHHHﬁ Ha HallIeM NpCaAlpUudTHN.
die in den Betrieben verwendeten Eignungstests; eine sehr genau und ausfiihrlich geschriebene
Antwort; die heute vorhandenen Ausbildungsberufe; dieser sich um den Arbeitsplatz bewerbende
Jugendliche; die uns zur Verfugung stehenden Berufe; die in die Lage der Berufswahl versetzten
Jugendlichen; diese im Rahmen des Schulfaches “Arbeitslehre” geloste Aufgabe.



1 3 2 1
b) Muster: das neue in unserem Betrieb verwendete Verfahren
1
der Metallbearbeitung —
12

HOBBIN Me?;fOH 00Da0OTKH METAJLIOB, TPHUMEHEHHBIN
Ha HaIlleM IIPEeAIPUATHH.
die jungen sich um den Arbeitsplatz bewerbenden Frauen Deutschlands; die neuen heute in
Deutschland verwendeten Eignungstests fur den Beruf; der gestern von unserem College
veranstaltete “Tag der
offenen Ttir”; eine ausfuhrliche sehr genau geschriebene Antwort des Lehrers; die heutigen in die
Lage der Berufswahl versetzten Jugendlichen Deutschlands.

5. Nennen Sie das erweiterte Attribut und das Bezuaswort (HasoBute bacmpocTpaHeHHOE
OTIpeJIeNICHIE U CJI0BO, K KoTopoMy OHO oTHOcuTcst). Obersetzen Sie folgende Satze:

1. Das heute von uns erreichte Leistungsniveau ist hoch. 2. Diese den erreichten Leistungsstand
der Jugendlichen kontrollierenden Betriebe verwenden vielfaltioe Eignunastests. 3. Das den
deutschen Jugendlichen die Arbeitswelt nahe bringende Schulfach “Arbeitslehre” ermoglicht ihnen
eine Orientierung iiber die verschiedenen Berufsbereiche. 4. Die in aller Welt bekannte Tragodie
“Faust” wurde von Goethe 60 Jahre lang geschrieben. 5. Johannes Gutenberg gilt als Erfinder der
in neuen Kombinationen verwendbaren, aus Metall gegossenen Typen (Lettem) und des dazu
erforderlichen GieBinstrumentes.

3anstue S. [Ipazauuku B Poccun u I'epmannu.
1. Obersetzen Sie ins Russische folaende Satze:

1. Es qibt noch regionale Feste und Feiertage, die nicht fiir das ganze Land gelten, sondern
nur fur einige Bundeslander oder Gegenden.

1. Es qibt Feste, die nur eine bestimmte Gruppe betreffen. 3. Das ist der Muttertag, der immer
am 2. Maisonntaq gefeiert wird. 4. Die Menschen schaffen einen Weihnachtskranz, der aus den
Tannenzweigen besteht.

1. In den Landem, in denen man deutsch spricht, gibt es 10—16 Feiertage im Jahr. 6. Der
Karneval wird in katholischen Reagionen Deutschlands gefeiert. 7. Das Symbol der Ostern sind
bunt bemaltes Ei und der Osterhase. 8. Es gibt auch Feste, die entweder kirchlich oder weltlich
sind.

8. Die Menschen kaufen unbedingt eine Tanne, die fur sie ein schones Symbol des Neuijahrs
wurde. 10. “Came vale!” (Fleisch ade!) war der lateinische Ausdruck, der anzeigte, dass nun
fieischlose Fastenzeit begann.

11.  Ostern ist ein groBes religioses Fest, das als Tag der Auferstehung von Jesus Christus gilt.
2. Erganzen Sie folgende Satze:

12. 1. In Deutschland aibt es foloende Feiertage: ... . 2. Die wichtigsten Feiertage Deutschlands
sind ... . 3. Weihnachten ist jetzt vor allem ein aroBes ... . 4. Die vier Sonntage vor Weihnachten
heiBen ... . 5. Der 31. Dezember wird in Deutschland ... genannt. 6. Der Karneval war frtiher ein ...
Fest. 7. Ostern ist ein aroBes kirchliches Fest, das als der Taq ... ... ailt. 8. Das Ei gilt als Symbol

der undder 9 Die Iunendweihe wiirde 1859 anstelle ... eingeffihrt.
3. Ubersetzen Sie folgende Gliickwiinsche!

1. Ich gratuliere lhnen zum Geburtstag! 2. Ich wiinsche lhnen viel Gliick! 3. Herzlichen
Gliickwunsch! 4. Meine Gliickwiinsche zum Ju- bilaum! 5. Ich wiinsche Ihnen gute Gesundheit!
6. Alles Gute fur die Feiertage! 7. Alles Gute! — Danke, gleichfalls! 8. Frohe Weihnachten!

1. Ein gesundes Neues Jahr! 10. Ein frohes Osterfest!

4. a) Schreiben Sie einen Gliickwiinsch an eine befreundete Seminargruppe in der BRD: zum
neuen Jahr. b/zum Taa der Einheit; zum 55-iahriaen Bestehen des Colleae.

2. b) Bealiickwtinschen Sie in einem Brief einen Bekannten in der BRD: zum neuen Jahr; zur
Hochzeit; zum Geburtstag.

5. Ubersetzen Sie folgende Satzte:

3. 1. Der Adventskranz ist aus grlinen Tannenasten gebunden, auf denen vier rote Kerzen
stecken. 2.Wenn alle vier Kerzen brennen, dann ist es bald Weihnachten. 3. Im Sudtirol schenkten
Madchen den Burschen Eier, die Sie mit Liebesverslein beschrieben. 4. Zur Osterzeit haben die
Kinder in Deutschland ungefahr drei Wochen Osterferien, was nochmals die Bedeutung des Festes
unterstreicht. 5.“Came vale!” (Fleisch ade!) war der lateinische Ausdruck, der anzeigte, dass nun



die fleischlose Fastenzeit begann.

3ansTue 6. 'opon, kKaHMKYJIbI, OTIYCK, IyTelIECTBUSL.
1. a) Achten Sie bitte auf die Rektion folgender Verben:
sich vorbereiten auf + Akk./ ftir + Akk./ zu + Dat. — roroBurbscs (kK yeMy-i1.);
abhangen von + Dat. — 3aBuceTs (oT KOro-i., ot 4ero-i.); bestehen aus + Dat. — cocrosats
(u3 xoro-i., u3 4yero-i.); beginnen mit + Dat. — HaumHaTh (C KOTO-11., ¢ Yero-i.); zweifeln an
+ Dat. — comHeBatbcs (B KOM-J1., B UeM-J1.).

b) Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Jorg bereitete sich auf die Prifung vor. 2. Die Mutter bereitet die Koffer fiir die Reise
vor. 3. Der Richter zweifelt an den Worten des Beschuldigten. 4. Er begann mit der Erzahlung
von Berlin, der Hauptstadt der BRD. 5. Dieser Text besteht aus drei Teilen. 6. Die Kenntnisse
der Studenten hangen vor allem von ihrem Studium ab.

2. a) Merken und schreiben Sie sich folgende Strukturen zum Thema “Den Weg erfragen und
sagen’:
Wie kommt man vom Hauptbahnhof am besten zum Dorn/ zur Kathedrale,— Kak myurire
BCETO IIPOMTH OT TJIABHOTO BOK3aJia K CO00pY,
zum Rathaus — k paryrire,
zur Hauptpost? — x riaBmodramry?
Gehen Sie ... — uaure ...
geradeaus — mpsimMo,
durch die Goethe-StraBe — nio yiue ['ere,
bis zur ersten, zweiten, ... QuerstraBe — 1o niepBoii, BTOpoi, -
MOTIEPEYHON VIIMIIHI,
nach links/ nach rechts — naneBo/ Hampago,
liber die Briicke — uepes mocT,
iiber den Platz — uepe3 miomans.
Fahren Sie mit dem Bus Linie 1. — IToe3:kaiiTe Ha mepBoM HOMePE aBTOOYCA.
Nehmen Sie die StraBenbahn Linie 3. — CaauTech Ha TpeTHit HOMEpP TpaMBasl.

b) Lesen Sie rollenweise den folaenden Dialoa:
A: Entschuldiguna! Wie komme ich zur Hauptpost?
B: Das ist nicht weit von hier. Gehen Sie geradeaus in Richtung der Briicke, dann iiber die
Briicke nach rechts bis zur ersten QuerstraBe.
A: Vieleicht kann man dorthin fahren? Besser schlecht gefahren als gut gelaufen.
B: Stimmt. Sie konnen mit der Linie 1 fahren.
A: Danke.

3. Stellen Sie einander folaende Fraaen und beantworten Sie sie:

1. Reist du gem? 2. Wann reist du gewohnlich? 3. Wohin reist du?
1. Wie kann man reisen? 5. Nimmst du viel Gepack mit? 6. Welche Reise ziehst du vor, eine
Reise zu Lande oder zu Wasser? 7. Warum hat man wahrend des Studiums wenia Freizeit? 8.
Wanderst du aem? 9. Wohin kann man in deiner Gegend wandem? 10. Wie kann man sich am
Meer bei gutem (schlechtem) Wetter erholen? 11. Welche Erholungsmoglichkeiten gibt es im
Winter? 12. Was ist die ideale Erholung fiir einen Menschen?

3ansarue 7. OxpaHa OKDV:KAIOIIel cpenbl.
1. HquHTaﬁT € TCKCT, 03arjIaBbTC €10, BBIJICIIUTC T. J'IaBHy'I-O I/IH(i)OpMaLII/IIO.

Seine Fahigkeit zu analytischem Denken und seine Kreativitat unterscheiden ihn von anderen
Lebewesen: Der Mensch ist standig auf der Suche nach dem Neuen. Dabei war gerade das 20.
Jahrhundert voll von Widerspmchen: Einerseits zeigte die Forschuna, dass alle Menschen biologisch
aleich sind, andererseits fiihrten wirtschaftliche, soziale und religiose Unterschiede zu Kriegen, Hass
und Fanatismus (nach dem Zweiten Weltkrieq lebte die Menschheit nur 24 Tage im Frieden). Wohin
werden sich unsere Gesellschaften in Zukunft entwickeln?

Alle zehn Sekunden werden 27 Kinder geboren. Uber 6 Milliarden Menschen bewohnten bereits
im Jahre 2000 dieErde. Und iiber  jeden
von ihnen weiB die Wissenschaftheute mehr als je zuvor: Die Forscher
entzifferten 100000 Gene, die die Lebensvorgange des menschlichen Korpers steuern. Gene, die
Krankheiten wie Asthma oder Krebs verursachen, werden sie vielleicht schon bald ausschalten



konnen. Doch obwohl die Medizin um jeden einzelnen Menschen kampft, kommen Millionen
Menschen noch immer in Kriegen um. Dieser Widerspruch wurde in drei groBen
Themenkomplexen: Bevolkerungswachstum, Genforschung und Menschenrechte besprochen.

2. Stellen Sie bitte einander Fragen zum Text.

3. a) Merken und schreiben Sie sich folaende Lexik zum Thema“Umwelt” auf, ubersetzen Sie
nachstehende \/nkaheln \Alnrtariinnen 11nd Satze:

1) die Umwelt — oxpvkarommas cpena. _ -
2) der Umweltschutz — 3amura okpy»xaromieii cpeasi. Man muss die Umwelt schiitzen.

3ansitue 8. JHepreTuKa u OXpaHa OKPY:KaKIIeil cpeabl.

1. Verbinden Sie zwei Satze mit “um...zu”. Wenn das nicht moglich ist, verwenden Sie “damit” .
Sagen Sie anders,
z.B.. 1. Die Arbeiter streiken. Sie wollen mehr Lohn bekommen (oaumakosoe
noJyIekartee -» Um..zu);
Die Arbeiter streiken, um mehr Lohn zu bekommen.
1. Die Arbeiter streiken. Der Lohn soil erhoht werden (pasubie nomiexarie -» damit);
Die Arbeiter streiken, damit der Lohn erhoht wird.
1. Neue Sonnenkraftwerke werden in Betrieb genommen. Sie sichern umweltfreundliche
Eneragiegewinnung. 2. Frankreich erzeugt 70%
Energie aus Atomkraft. Es will die Umwelt nicht verschmutzen. 3. Eine nachhaltige
Energiewirtschaft muss langfristio ohne fossile Brennstoffe auskommen. Die Umwelt soil geschont
werden. 4. Hier kann das Photo- voltaik- Kraftwerk errichtet werden. Die Sonnenstrahlung wird hier
direkt in Strom umgewandelt. 5. Im Solarturm-Kraftwerk gibt es viele Spiegel. Die Sonnenstrahlung
wird auf einen Turm fokusiert.

2. a) Achten Sie auf die Ubersetzung von stehenden Redewendungen mit dem Verb “halten”:
eine Vorlesung halten — uurare neknuro; einen Vortrag halten —
nenarth goknan; eine Rede halten — mpowusrocuts peus; das Wort halten
— nepkath ci1oBo; den Mund halten — nepskath 361k 3a 3y0amu;
Ruhe halten — coxpansTh CrioKOWCTBHE.
b) Ubersetzen Sie folgende Satze:
1. Man muss Ordnung halten. 2. Anlasslich des Jubilaums halt unser
Direktor eine Ansprache. 3. Er hat seine Hochzeit aehalten. 4. Meine
Mutter halt schon einen Monat Diat. 5. Alle Menschen wollen Frieden halten. 6. Mein Vater halt
immer sein Wort.

3. Widerholen Sie bitte Konjunktiv (8 18) und ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Er miisste eine Rede halten. 2. Man musste Ruhe halten. 3. Er konnte besser seine
Vorlesung halten. 4. Sie musste, aber sie konnte nicht ihr Wort halten. 5. Er musste den Mund
halten. 6. Was konnte der Staat fiir die Verbesserung der Situation tun?

4. a) Machen Sie sich mit folgender Information bekannt:

Die Wasserkraft als die traditionelle, erneuerbare Energiequelle tragt schon jetzt mit 18% zur
globalen Stromerzeugung bei. Es qgibt FlussKraftwerke, Gezeiten-Kraftwerke auch
Meeresstromungs-Kraftwerke und Wellen-Kraftwerke. In Meeresstromungs-Kraftwerken, auch
“Un- terwassermiihlen” genannt, drehen sich Rotoren in einer kontinuierlichen oder von den
Gezeiten hervorgerufenen Meeresstromung. In WellenKraftwerken dricken Wellen Lufl oder
Wasser durch Rohre, in denen sich Turbinen zur Stromerzeugung drehen. Diese Kraftwerke sind ein
groBes Potenzial fur Inselstaaten und Lander mit ausgedehnten Kustenlinien.

b) Versuchen Sie ein Interview zu geben. Antworten Sie bitte auf folgende Fragen:

1. Gibt es in Russland Gezeiten-Kraftwerke? Wenn ja, dann wo?

2. Wo gibt es in Russland Fluss-Kraftwerke?

3. Wo konnte man in Russland Meeresstromungs- oder WellenKraftwerke bauen?

3ausaTue 9. 21 BeK U HOBBIE TEXHOJIOTHH.

1. Wiederholen Sie die Bedeutung von Prafixen der Verben “ab-” und “ent-" und ubersetzen Sie



folaende Verben:

abreisen, abfahren, abnehmen, abhangen, absagen, abbauen, abreiBen, ablehnen, abbeiBen,
abbrennen, abdampfen, abdecken, abfallen, entwickeln, entreiBen, entladen, enthaaren, entdecken,
entfallen, entmateri- alisieren, entsichem, entsagen, entminen, entmagnetisieren.

2. a) Schreiben Sie folgende Strukturen auf: die Vermutung, -en —
nnednnnnxcenue Ich vermite dass  — S nnednonazaro, umo...
Mir scheint, dass... — Mue kasxcemcs. umo...
Vielleicht/wahrscheinlich... — Moowcem 6vimv/6eposmmuo...
Das ist kaum moglich. — Eodsa au smo eozmoorcho.
Das ist kaum zu glauben. — B smo 6ps10 1u modicno nosepums.
Wohl kaum. — Bps0 qu.

b) Arbeiten Sie paarweise, sprechen Sie dabei Ihre Vermutung aus,

z.B.: A: Fiir die meisten ist Weihnachten nur ein Fest der Geschenke.

B: a) Vielleicht ist es so.
b) Ich vermute das auch.
¢ Wohl kaum.
d) Das ist kaum zu glauben.

1. Deutsch ist eine der leichtesten Sprachen. 2. Mit mehr Frauen in der Politik wurde das
modeme Leben menschlicher. 3. Mit mehr Frauen in der Politik gabe es keine Kriege in der Welt. 4.
Das Fernsehen ist das beste fur das Erlernen einer Fremdsprache. 5. Die Telekommunikation ist das
wichtigste Verkehsmittel. 6. Die Telekommunikation ist heute ein fester Bestandteil des Lebens der
Menschen.

3. a) Lesen Sie die folgende Information.
b) Betiteln Sie diese Information.
0 Schreiben Sie aus dieser Information die Lexik zum Thema “Computer” heraus.

Jeder vierte Europaer iiber 15 Jahre hat zurzeit einen privaten Zugang zum Internet. Allein von
Avril bis Oktober 2000 stieq der Anteil der Surfer im weltweiten Netz zwischen Nordkap und Adria
von qut 18 % auf mehr als 28%, wie das Institut der deutschen Wirtschaft in Koln berichtete. In
Deutschland nahm der Anteil der Heim-Surfer von etwa 14 auf 27 % zu. Nach einer Umfrage des
Hamburger Marktforschers Fittkau betragt der weibliche Anteil unter den Intemet-Nutzem in
Deutschland 31,1%.

4.Aufgaben zum Gesprdch

: Qehan Sia cirh hitta dia narhetehande Tabelle an und besprechen Sie sie:
Technologiespriinge und Innovationszyklen

1. Zyklus | 2. Zyklus| 3. Zyklus | 4. Zyklus | 5. Zyklus
1790 1845 1890 1945 1990
; Beleuch- Auto. Software.
Qunr\]/\/ en .S.(T:mrrg?lfma E&?}enn tuna. Kino,| Telefon. Multimedia.
9 Motoren Femseher, | Dienstleis
Computer | tungen
- ..Elektronik
Techno- Elektrizitat, ’ .
loaie und| Dampf Sktgmé Chemie, E(emtechno 6215];22?:_3“
Rohstoffe Erdol logic® :
ogie noloaie. .
Bio- und Gentechnik”
_ .Kommuni-| Globale  Netzwerke des
Netzwerk | ..Handels | Verkehrs| Energienetz| kations Wissens
e netze* netze € netze*

n.  Wer weiB schon, wer den Computer erfunden hat? Nun es war der Berliner Konrad Zuse,
der 1941 den ersten Rechner baute. Er wog noch mehr als drei Tonnen. Und wie sehen heutige
Computer aus? Wie werden Sie in Zukunft sein? Besprechen Sie das.

. Wiederholen Sie die Strukturen der Gewissheit, Ungewissheit (Lektion 13) und sprechen
Sie lhre Vermutung, Gewissheit, Ungewissheit oder IThr Zweifeln zu Folgendem aus:
1. Wir leben in der Informationsgesellschaft.
2. Schon heute sparen Automobilfirmen Milliarden an Kosten und Monate an Entwicklungszeit,
indem sie neue Fahrzeuge und ihre Technik im Computer testen und nicht gleich im Modell



oder auf der StraBe.

3. Die Biotechnologie ist keine grunsatzlich neue Produktionstechnik. Bierbrauer nutzen Sie seit
hunderten von Jahren. Das Neue daran sind die groBten Moglichkeiten, die sich durch die
gezielte Verande- rung des genetischen Codes ergeben.

4. Unser nachster Schritt wird darin bestehen, unsere Maschinen mit Sinesorganen auszustatten
und neuronale Computer zu entwickeln.

5. Es handelt sich nicht nur um Vernetzung (o6senunenune B cetn) von Technologien, sondern um
Vernetzung von Menschen durch neue Technologien.

6. Wir konnen die Zukunft nur gemeinsam meistem. Darum spricht man von der Globalisierung.
Was meinen Sie dazu?

iv. Werfen Sie einen Blick in die Zukunft. Was machen Sie im Jahre 2020?

v.  Veranstalten Sie eine Mikrokonferenz zum Thema “Schlussel- technologien des 21.
Jahrhunderts”. Nutzen Sie dabei Texte aus dem Anhang.

3anstue 10. Poccusi u I'epmanus - MesKIyHApPOAHbIE CBSA3H.

1. Erganzen Sie “als” oder “wenn”. Sie konnen sich dabei kontrollieren

1.... ich klein war, besuchte ich eine Musikschule. 2. Jedes Mal.... ich in die Musikschule ging,
nahm ich meine Noten mit. 3. Jedes Mal,... ich ins College gehe, treffe ich meinen Freund. 4.... ich
7 Jahre alt war, ging ich zur Schule. 5. ... ich 15 Jahre war, ging ich auf die Fachschule. 6. ...
Gorbatschow zur Macht kam, begann der Umbau in Russland. 7. ... der Umbau in Russland
heaann. wurden viele Betriebe stilloeleat.

Obung 7. Erganzen Sie “in” oder “nach’:

1.Er fahrt ... die Republik Irland. 2. Sie fahrt ... Schweden. 3. Viele Deutsche fahren im Sommer ...
Spanien, ... die Schweiz oder ... Osterreich. 4. In diesem Sommer hin ich ... Italien gefahren. 5.
Unsere Delegation fuhr ... die Mongolei. 6. Wohin mochten Sie fahren, ... den Iran, ... den Irak
oder ... die Tiirkei? 7. Er fahrt ... bekanntem Berlin. 8. Wir fahren ... schonem Moskau. 9. Wie war
die Reise ... Griechenland und ... die Tiirkei?

2. a) Wiederholen Sie die Bedeutung des Suffixes “-bar” (§28), bilden Sie Adjektive von
nachstehenden Verben und ubersetzen Sie sie,

z.B.: brauchen — brauchbar — (mrpu)roausrit; mone3usiii, realisieren; veraleichen;

erkennen: erfullen: durchfiihren: erreichen: verwenden: schweiBen: erneuern.
) Arbeiten Sie paarweise, formulieren Sie eine Passiv-Konstruktion nach folgendem Muster um:

A: Seine ldee kann nicht gebraucht werden.

B: Ich finde (glaube, denke) auch, seine Idee ist nicht brauchbar.

1. Seine Idee ist nicht zu realisieren. 2. Das ist nicht zu vergleichen.
1. Seine Idee kann erfullt werden. 4. Das lasst sich nicht durchfuhren.
o. Dieses Ziel ist zu erreichen. 6. Der neue Plan ist auf jeden Fall zu erfullen. 7. Der Fehler war
auf den ersten Blick nicht zu erkennen.
9. Diese Stahlkonstruktion ist zu schweiBen. 9. Diese Methode lasst sich verwenden. 10. Die
Windenergie ist zu emeuem.

3. a) Wiederholen Sie die Bedeutung der Vorsilben “ein-” und ‘“aus-” (§29). Bilden Sie von
nachstehenden Verben die Verben mit “ein-"" und “aus-"’ und ubersetzen Sie sie:

schreiben, fahren; gehen; nehmen; schlieBen; steigen; kommen. b) Ubersetzen Sie

folgende Satze:

1. Deutschland fiihrt Rohstoffe ein und Industrieerzeugnisse aus.
0. Wann gehst du aus dem Hause aus? 3. Wo ist hier der Eingang? 4. Wo ist hier der Ausgang? 5.
Deutschland nimmt den 1. Platz in Europa in der Automobilherstellung ein. 6. Steigen Sie hier
aus? (Eine Frage in der StraBenbahn oder im Bus). 7. Der Taxifahrer sagt: “Steigen Sie bitte ein!”

IIpumepHBIii IepedeHb BONPOCOB JIsl YCTHOT'O OIIPOCA, a TAK ’Ke BBIHOCHMBIX HA JK3aMeH 110
OUCUHMILIMHE

I.  Wiederholung der grammatischen Erscheinungen

1. OOparute BHUMaHHME, KaKk NpU OJUHAKOBOW JIEKCHKE, HO pa3HbIX



Ir'vaMMaTHYCCKUX ABJICHUAX MCHSCTCA CMBICII HDGHHO)KGHI/II;'I. OHDGHGHI/ITG B
MDEIUIOKEHUSAX  CKa3yeMoe, €ro BpeMeHHYl0 (opMy ©  mepeBemuTe
IIPCIJIOKCHUA .
a) 1. Er liest den Text rasch.
Er hat den Text rasch gelesen.
Er wird den Text rasch lesen.
Der Text wird rasch gelesen.
Der Text ist rasch gelesen.
Der Text muss rasch gelesen werden.
7. Der Text ist rasch zu lesen.
. Erhat den Text rasch zu lesen.
9. Erwiirde den Text rasch lesen.
10.  Er konnte den Text rasch lesen.
11.  Er konnte den Text rasch lesen.
12.  Er mdsste den Text rasch lesen.
13.  Er musste den Text rasch lesen.
14.  Hatte er den Text rasch gelesen!

b) 1. Er geht nach Hause.

Er ging nach Hause.

Er wird nach Hause gehen.
Er konnte nach Hause gehen.
Er konnte nach Hause gehen.
Konnte er nach Hause agehen!
Er musste nach Hause gehen.
Er miisste nach Hause aehen.
Er wtirde nach Hause gehen.
9. Er war nach Hause geganagen.
Ware er nach Hause gegangen!

) 1. Wir schreiben diese Klausur gut.
Wir schrieben diese Klausur qut.
Wir haben diese Klausur qut geschrieben.
Wir hatten diese Klausur qut geschrieben.
Wir hatten diese Klausur gut zu schreiben.
Wir haben diese Klausur qut zu schreiben.
Wir werden diese Klausur gut schreiben.
Wir wurden diese Klausur gut schreiben.
Wir konnten diese Klausur qut schreiben.
9. Wir miissten diese Klausur gut schreiben.
10.  Hatten wir diese Klausur qut geschrieben!
11.  Diese Klausur ist gut zu schreiben.
12.  Diese Klausur war qut zu schreiben.
13.  Diese Klausur lasst sich qut schreiben.
14.  Diese Klausur lieB sich qut schreiben.
15.  Diese Klausur wurde aut aeschrieben.
Ubuna 4. OOparute BHMMaHHE Ha TO, YTO BBIJENSET 3amiras M MEepPEeBEIUTE CIECAYIOIINE
MMPCIJIOKCHU AL
Wir hatten die Moaglichkeit, die Klausur gut zu schreiben.
Urn die Klausur gut zu schreiben, muss man alles wiederholen.
Statt alles zu wiederholen, schrieb er die Klausur.
Er schrieb die Klausur, ohne alles zu wiederholen.
Alles wiederholend, verbessern wir unsere Kenntnisse.
Alles wiederholt, schrieben wir die Klausur qut.
Wir wissen, dass man alles wiederholen muss.
Die zu schreibende Klausur ist, soviel ich weiB, nicht schwierig.
9. Hatte er die Grammatik wiederholt, konnte er die Klausur besser schreiben.
Ubung 5. Ubersetzen Sie mtindlich folgende Satze und erklaren Sie, warum Sie sie so ubersetzen:
a) 1. Wir haben unseren Betrieb zu automatisieren.
2. Unser Betrieb ist zu automatisieren.
3. Unser Betrieb lasst sich automatisieren.
4. Man braucht nicht viel Zeit,um unseren Betrieb zu automatisieren.
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Wir hatten die Moalichkeit, unseren Betrieb zu automatisieren.

Unseren Betrieb automatisierend, verbessern wir unsere Arbeitsbedingungen.
Unseren Betrieb automatisiert, haben wir Arbeitsbedingungen verbessert.
Der in diesem Jahr zu automatisierende Betrieb war 1960 gegrlindet.

Sie konnten den Betrieb automatisieren.

10.  Sie wurden den Betrieb automatisieren.

11.  Sie hatten den Betrieb automatisiert.

12.  Hatte man den Betrieb automatisiert, so konnte man mehr Pro

duktion erzeugen.

b) 1. Sie hatten den Strom zu erzeugen.

Der Strom war zu erzeugen.

Der Strom lieB sich im vorigen Jahr erzeugen.

Man brauchte viel Zeit, um den Strom zu erzeuagen.

Sie hatten die Moglichkeit, den Strom in diesem Jahr zu erzeugen.

Den Strom erzeugend, leisten sie einen aroBen Beitrag zur Energiewirtschaft Russlands.
Den Strom erzeuat, leisteten sie einen groBen Beitrag zur Energiewirtschaft Russlands.
Der in diesem Kraftwerk zu erzeugende Strom wird in unserer

Stadt ausgenutzt werden.

c) 1. Dieses Kraftwerk wird im nachsten Jahr in Betrieb genommen.
2. Das im nachsten Jahr in Betrieb zu nehmende Kraftwerk befindet sich nicht weit von
der Stadt.
Dieses Kraftwerk in Betrieb nehmend, steigern wir die Stromerzeuquna.
Dieses Kraftwerk in Betrieb aenommen, steigerten wir die Stromerzeugung.
Wir haben die Moaglichkeit, dieses Kraftwerk in diesem Jahr in Betrieb zu nehmen.
Man muss viel arbeiten, um dieses Kraftwerk im diesem Jahr in Betrieb zu nehmen.
Man konnte dieses Kraftwerk in Betrieb nehmen.
Man musste dieses Kraftwerk in Betrieb nehmen.
Hatte man dieses Kraftwerk im vorigen Jahr in Betrieb genommen, so konnte unsere
Stadt mehr Strom bekommen.
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6.2.MeToanyecKkue yKa3aHus JJIs1 BHITOJTHEHUSI KOHTPOJIbHBIX padoT
(MpoMeKyTOYHAs aATTeCTALUS )

KonTponeHast padota - onxHa u3 (GopM MPOBEPKH U OLIEHKU YCBOCHHBIX 3HAHUM, TOJTYUCHUS
uHbOpMAIIMKA O XapaKTepe I03HABATEIbHON JEATEIBHOCTH, YPOBHE CaMOCTOSATEIBHOCTH U
AKTUBHOCTH Y4YallMXCs B yuyeOHOM Tmporecce, 00 3pPeKTUBHOCTH MEeT0/10B, (hpopM U crocoOoB
y4eOHO I TETLHOCTH.

KonTpospHast paboTa MpOXOIUT B BHJIE BBIIIOJHEHUST MHCbMEHHBIX 3a1aHuid. [lociie n3yueHwus

MaTtepuana TeM 1-2, B KOHIe 3 ceMecTpa B paMKax MPOMEXKYTOYHOM aTTecTalluu MPeayCMOTPEHO
BBITIOJIHEHHE KOHTPOJIBHON paboThl Nel asi cTyAeHTOB OYHOrO M 3a04yHOro otaeneHuid. [Tocme
W3ydyeHus marepuana teM 3-4, B KoHIle 4 ceMecTpa B paMKax MHPOMEXKYTOUHOH aTTecTaruu
MPEeIyCMOTPEHO BBIMIOJHEHUE KOHTPOJIBHOW paboThl No2 i CTYJEHTOB OYHOIO M 3a0YHOTO
otnenenuil. [locne n3ydyenus marepuana TeM 5-6, B KOHIIE 5 ceMecTpa B paMKax MPOMEKYTOYHOM
aTTecTalliu MPEeIyCMOTPEHO BBHIMOJIHEHHE KOHTPOJIBHOU paboThl Ne3 s CTyAEHTOB OYHOTO U
3aouHOro otaeneHud. llocrme m3ydeHuss marepuana Tem 7-8, B KOHIE 6 cemMecTpa B paMKax
MIPOMEXYTOYHON aTTecTalMi TPETYyCMOTPEHO BBIMIOJIHEHHE KOHTPOJIBHOU paboTel Ned s
CTYJIEHTOB OYHOTO W 3a04yHOro otaeneHus. Ilocne m3ydenuss marepuana tem 9-11, B koHue 7
ceMecTpa B paMKax IPOMEKYTOUHOM aTTECTalud MPEeIyCMOTPEHO BBIMOJHEHHE KOHTPOJIbHOU
paboTel Ne5 miist cTyIeHTOB 3a0YHOTO OTACTICHHUS.

ITpumepHble BapHaHThl KOHTPOJIBHBIX padoT 1,2,3,4,5 npeacTaBieHbl HUXKE.

Ne Tembl/Tema [IpUMEpHas TeMaTUKa JUIs 3a/laHUs
BBITOJIHEHHSI KOHTPOJIBHBIX padoT




1. Vueba. 2. Mos yueba B KOJIEIKE.
3. [IpodeccronanbHas MOArOTOBKA B
I'epmanuu. 4. Bei6op npodeccun. 5.
[Ipaznnuxu B Poccuu u ['epmanuu. 6.
I'opon, kKaHUKYIIBI, OTITYCK,

Tema 1-2,

Tema 3-4 nyremectBus. 7. Oxpana

Tema 5-6 OKpYXarolen cpeipl. 8. DHepreTuka KoHTponbHas pabota
Tema 7-8 U OXpaHa OKpyKarole cpeasl. 9. 21

Tema 9-11 BEK U HOBbIE TexHosoruu. 10. Poccus

u 'epManus - MexIyHapOJHbIE
cBsa3u. 11. O6o6meHne
IPAaMMATHYECKOTO U JICKCUIECKOTO
MaTepuaa 1o mpoiaeHHOMY KypCy.

Konrposabnas padora 1
. Sagen Sie bitte, wie das Land heiBt,
z. B.: Franzose -» Frankreich

Spanier; Grieche; Tiirke; ltaliener; Osterreicher; Schweizer; Iraner; Iraker; Australier; Luxemburger.

Il.  Erganzen Sie “wenn” oder “als”:

1. Was machen Sie, ... Sie Ferien haben? Wandern Sie gem? 2. Wie
alt waren Sie, ... Sie das Abitur ablegten? 3. Wie alt waren Sie,... Sie das Studium begannen? 4. Gehen Sie, ... Sie Zeit haben, gern ins
Theater?5. Was machen Sie,... Ihre Freunde Sie besuchen? Horen Sie Kasseten?

I11.  Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Die zu vergleichenden Ergebnisse sind sehr interessant. 2. Die von
uns zu planende Reise wird etwa zwei Wochen lang dauern. 3. In den SeitenstralRen der Berliner Innenstadt sind noch die Hauser mit dunklen
Wohnungen zu finden. 4. Die Hohen der Mittelgebirge sind mit Wald bewachsen, dessen wirtschaftliche Bedeutung allerdings auch nicht
gering ist. 5. Wir fahren nach Dresden, dessen Gemaldegalerie weltbekannt ist.
5. Wir iibersenden Ihnen ein Probeheft unserer zweimonatlich erscheinenden “Kulturchronik”. Wenn Sie am kostenlosen Bezug
interessiert sind, senden Sie die ausgefullte Postkarte an uns zuriick. 7. Den im Paket mitgeschickten Fragebogen zur Nachbestellung erwarte

ich zuriick, weil es uns hier interessieren wird, ob die Sendung bei Ihnen verwendbar ist.
IV.  Ubersetzen Sie den folgenden offiziellen Brief:

Per Fax: 07/863-52-55-4-12 Frau lwanowa
Abteilung fur Internationale Angelegenheiten
Fachschule fiir Technik und Wirtschaft
Kirow-Str.,140

346428 Nowotscherkassk

Russland

Betr.: Anreise der drei Studenten nach Bielefeld am 02. September
2001

Sehr geehrte Frau lwanowa,

wie heute telefonisch besprechen, gebe ich Ihnen hiermit die benotigten Informationen fur die Reise von Nowotscherkassk nach Bielefeld.

Die Ankunftszeit des Fluges aus Rostow am Don am 05.10.2001 in Berlin-Schonefeld ist 19.05 Uhr. Der Bahnhof liegt vom Flughafen Berlin-

Schonefeld ca. 1 km entfernt, dort ist ein regelmaBiger Bustransfer eingerichtet.

Am Schalter im Bahnhof Berlin-Schonefeld konnen die Studenten die Fahrkarten bis Bielefeld Hauptbahnhof kaufen. Die Fahrkarte kostet
94,00 Euro pro Person. Vom Bahnhof Berlin-Schonefeld fahren sie mit der erst moglichen S-Bahn (Stadt-Bahn) zum Bahnhof Berlin-

Zoologischer Garten. Die spateste Moglichkeit sollte jedoch um 18.17 Uhr sein.
Nachfolgend der Fahrplan von Berlin-Schonefeld bis Bielefeld Hauptbahnhof:

Berlin-Schonefeld Abfahrt 18.17 Uhr (spatestens)
Berlin-Zoolog. Garten Ankunft 19.06 Uhr

umsteigen
Berlin-Zoolog. Garten Abfahrt 19.10 Uhr

Magdeburg Ankunft 20.50 Uhr



umsteigen

Magdedurg Abfahrt 21.26 Uhr
Bielefeld Ankunft 22.44 Uhr

Sobald die Studenten in Bielefeld Hauptbahnhof angekommen sind, sollen sie Frau Tylek unter der Telefonnummer 0521(10-41) anrufen, um
mit ihr die Schlissellibergabe zu besprechen.

Vom Hauptbahnhof aus konnen die Studenten mit der Stadtbahn (2.90 Euro pro Person) oder mit einem Taxi (ca. 20.00 Euro fur alle drei Per-
sonen) in die Wohnheime fahren.

Hoffentlich habe ich ffir die Anreise der Studenten nach Bielefeld alle Moglichkeiten beriicksichtigt. Ich wiinsche den drei Studenten eine gute
Anreise.

Mit freundlichen GriiBen
S. Winkler
KonTtpoannas padora 2
Ornpenenéuuplii / HeoNpeNeIEHHBIN apTUKIIb, YIIOTPEOJIIEHUE U CKIIOHEHUE
BriGepuTe npaBuiibHBIN BapUaHT apTHKIIS TaMm, IJ€ OH HE 00XOIUM:

1. Ich habe... Bruder

a) ein b) eines  c) einem  d) einen +
2. ... grope russische Stadt St. Petersburg liegt an der Newa.
a)eine+ b)ein C) einer d) einem

BceTaBbTe onpeaen€HHbIN UM HEOTIPEAEIEHHBINA apTUKITh:
1. Da kommt... Bus.

a) ein+ b) einem C) eines d) eine

2. ...Versammlung beginnt um 11 Uhr.

a) die+ b) der c) das d) dem

3. ... Katze heisst Luise.

a) der b) das c) des d) die+

Bri6epute moaxoasmuii apTUKIb B COOTBETCTBYIOIIEM TaIeKe:
1. Das Zimmer ... Mutter ist hell.

a) die b) der+ c) dem d)das

2. Der Verfasser ... Artikels ist unbekannt.

a) dem b) der C) des+ d) die
3. Er gibt... Freund das Heft.

a) den b) dem+ c) des d) der
4. Auf der Strape sehen wir ... Mann.

a) ein b) einem  c)einent+  d) eines

5. Erstellt ... Buch aufs Regal.
a) des b) dem c) das+ d) der
MHo:kecTBeHHO€e YHCJI0 UMEeH CymeCTBUTEC/IbHbIX

Beibepute mnpaBuiIbHYIO (OPMY MHOKECTBEHHOT'O UHCIIA!
1. Er schreibt taglich drei....

a) Briefen b) Briefe+  c) Brief d) Briefes
2. Im Hof spielen viele ....

a) Kinder+ b) Kind ¢) Kindes d) Kinden
3. Wir brauchen vier ...

a) Stiihlen b) Stihle+ c) Stuhls d) Stuhl

yHOTpe6I/IT € JaHHBIC B CKOOKax CYIICCTBUTCIIbHBIC BO MHOKCCTBCHHOM YUCJIC:
1. Verstehst du alle (Wort) in diesem Text?

a) Wortes b) Worter+ c) Wort d) Worte

2. Die Schiler singen in der Deutschstunde oft (Lied).

a) Giedes b) Gieder+ ¢) Giedern d) Gied



3. Alle (Arzt) dieser Poliklinik sind sehr gute Spezialisten.

a) Arzte+ b) Arzten c) Arzt d) Arztes
4. Zur Adventszeit gehéren Weihnachtsmarkte in vielen (Stadt).
a) Stadt b) Stadten+ c) Stadte d) Stadter

BOHpOCHTeJIBHI)Ie MECTOMMCHUSA

Kakoe BompocuTenbHOE MECTOMMEHHE HAJ0 YIOTPEOUTh B BOIIPOCUTEIBLHOM IIPEIOKEHUH,
I-ITO61)I IMOJIYYUTb NaHHb OTBCT:

1. Meine Schwester steht um 7 Uhr auf.

a) wo+ b) welches c¢) wann d) warum

2. Seine Mutter ist Arztin.

a) wochin b) wo c) wer+ d) wann

3. Ich kaufe meinem kleinen Bruder Spielsachen.
a) wie b) wer c) warum+ d) was

4. Das Wetter ist heute schlecht.

a) was b) warum c) wie+ d) wer

Br16epute npaBuiibHOE BOIIPOCUTENILHOE MECTOMMEHHE:

1. ...ist dein Vater von Beruf? - Mein Vater ist Buchhalter.

a) wer b) was+ C) wen d) warum

2. ... kaufst du in diesem Geschéaft? - Ich kaufe Biicher.

a) was+ b) wen C) wo d) wenn

3. ... war das Wetter am Sonntag? - Am Sonntag war da; Wetter schon.
a) was b) wie + C) wann d) wochin

4. ... Stunden Unterricht habt ihr heute? - Heute haben wir 6 Stunden Unterricht.
a) wann  b) wie viele+ c) welche d) welches

5. ... bist du gestern zur Versammlung nicht gekommen? -Ich war krank.

a) wozu b)) wie c) warum+  d) was

6. ... begrussen die Schuler? - Die Schiiler begriissen ihren neuen Lehrer.

a) was b) wen+ c) wem d) wer

T'JIATOJI (Verb)
Hacrosiiee BpeMs 1eiiCTBUTEJIbHOI0 32J10Ta ¢JI1a0bIX IJ1ar0JIoB
(Présens Aktiv)
Bri6epute npaBunsuyto (opmy raarosna B Prasens:
1. Der Schiiler ... den Veteranen nach Hause.
a) begleitet + b) begleitete c) begleite  d) begleiten
2. Wir ... die Schule mit erweitertem Deutschunterricht.
a) besucht  b) besuche c¢) besuchen+  d) besuchte
3. ... duim Garten Astern?

a) pflanzet b) pflanzen c) pflanzest+ d) pflanze
4. Die Stunde ... um halb 12.

a) endet+ b) ende c) endete  d) enden

5. Was ... du mit dem Worterbuch?

a) Ubersetzest +  b) Ubersetze c) Ubesetzt d) Ubersetze
6. Warum ... ihr das Schaufenster so aufmerksam?

a) betrachtet+ b) betrachte c) betrachteten d) betrachtete
7. Anwen ... die Kinder ihre Frage?

a) richtet b) richten + c) richtet d) richtest

8. In der Pause ... man das Klassenzimmer.

a) luftet + b) liften c) liftest d) lifte

9. Welchem Thema ... die Schriftsteller ihre neuen Erz&hlungen?
a) widmen+ b) widmet c) widmest d) widme



10. Entschuldigung. Wir ... die LeopoldstraBe.
a) suchtet b) sucht c) suchen+ d) suchst

IIpoieniiee nopecTBoBaTeIbHOE BpeMsl €J1a0bIX IJIaroJioB
(Prateritum Aktiv)
BriOepute npaBuiIbHYIO rpaMMaTHYecKyto GpopMy riaroia B Prateritum:
1. Uwe ... heute sehr gut.

a) antwortet b) antwortete + c) anwortest d) anworten

2. lhr ... die Lehrbucher.

a) kauftet b) kaufen+ c) kaufst d) kauben

3. Fiinfund ein halbes Jahr ... ich in dem kleinen Laden in Mecklenburg.
a) dientest b) diente c) dienten

4. ,Wie?", ... der Vater erstaunt.

a) sagest b) sage C) sagte+ d) sagten

5. Da ... er an Bord eines Schiffes Arbeit zu finden.

a) versuchte+ b) versuchtet c) versuchtest d) versuchen
6. Mit diesen Worten ... Paul seinem Jungen das Heft aus.

a) héndige b) handigte+ c) handigten d) handigen

7. Seitdem ... ich diese Stelle.

a) besucht b) besuchtest c) besuchte+ d) besuche

8. Die Halfte meines Gehaltes gab ich fiir meine Studien aus, mit dem tbrigen Geld ... ich ein
kiimmerliches Dasein.

a) fuhrte+ b) fuhrt c) fihren d) furtest

9. Mein Mittagessen ... mir nie mehr als 16 Pfennig.

a) kosteten b) kosten c) kostete+  d) kostesen

10. Ich ... nicht mehr als sechs Wochen, um diese Sprache flieBend sprechen zu kénnen.

a) brauchtete b) brauchte + c) gebraucht d) brauchten

l'[pomezuuee MOBECTBOBATEC/ILHOC BPpEMS CHJIbHBIX I'J1IAaroJjoB
(Prateritum AKktiv)

Bribeprre mpaBuiibHYI0 rpaMMaTHUECKyIO (hopMmy riaroja B Prateritum:
1. Mein Brader ... ein Taxi.

a) nahm+ b) nimmt  ¢) nehmt d) nahmen

2. - Heute beginnt die Deutschstunde um halb neun. Und gestern?

- Gestern ... sie auch um halb neun.

a) begonnen b)began+ c) begannen d) begannst
3. Es... inder Nacht, und der Fluss wurde mit Eis bedeckt.

a) fror+ b) frier c) froren d) frieren

4. Die Mannschaft aus Polen ... das Spiel.

a) gewinnen b) gewannt c) gewann+ d) gewinnst
5. Die Schiler ... das Altpapier in den Schulhof.

a) trugen+ b) tragen c) tragen d) tragt

6. Das Machen ... in der Versammlung urns Wort.

a) bat+ b) bittet c) batet d)) bitten

7. Schnell... ich einen Plan fur die Woche.

a) entwirft b) entwerfen c) entwarf+ d) entwerfe
8. Er ... auf dem Eis und stiirzte zu Boden.

a) gleitet b) glitt + c) gleitete d) glitte

9. Die Polarforscher ... auf einer groBen Eisscholle ostwarts.
a) treiben b) trieben c) tribe+ d) triebst

10. Mein Bruder ... in den Wagen und fuhr ab.

a) stieg+ b) steigt c) steige d) ) stiegen

Ipomenmee pasrosopuoe Bpems (Perfekt Aktiv)



Bribepure rpammaTiueckyro GopMy, KOTOpYIo Bel cuntaere nmpaBuibHOI, BEIOpaB Gpopmy
riarona B Perfekt:

1. Wir haben den Brief aus Deutschland schon ....

a) beantworteten b) beantwortet+  c¢) beantworten d) beantworte

2. Hast du das Gedicht... ?

a) gelernt + b) lernten c) lernte d) lernst
3. Habt ihr in der Pause ... ?

a) spielen b) gespielt+ c) spielte d) spiele

4. Die Sportier haben auf dem Sportplatz ... .

a) turnte b) turnen C) geturnt+ d) turne

5. - Zeichnest du gut?

- Ja.

- Hast du gestern ... ?

a) gezeichnet + b) zeichnete c) zeichnen d) zeichnest
6. Bist du heute frah ...?

a) erwacht + b) erwachen c) erwachte d) erwache
7. Warum hat das Madchen ...?

a) weinen b) geweint + c) weinte d) weine

8. Das haben andere Forscher nach ihm ....

a) machten b) gemacht+ c) machte d) machst

9. - Fege den FuBboden! - Ich habe schon ....

a) gefegt+ b) fegen c) fege d) fegte

Ipeanpoienmee Bpems akTuBHoro 3ajora (Plusquamperfekt Aktiv)
Bri6epute rpammaruueckyio Gpopmy, KOTOpyro BbI cuntaere npaBuiIbHOM:
1. Ich gab das Buch in der Bibliothek ab. Ich ... es gelesen.
a) habe  b) hatte+ ¢) hast d) haben
2. Mein Bruder ... an einer Expedition teilgenommen.
a) hatte+ b) hat c) gehabt b) hate
3. - Ging der Junge nach dem Mittagessen zum Training?
- Ja, der Junge ging zum Training, nachdem er zu Mittag gegessen ....

a) hat b) hatte+  ¢) haben d) hast

4. Ich ... einen Brief aus Deutschland erhalten und schrieb sofort die Antwort.

a) hatte+ b) habe c) hast  d) hattest

5. Die Kinder lief en auf dem Teich Schlittschuh, er ... in der Nacht zugefroren.

a) ist b) war+ c) bin d) sein

6. Die Schiler ... die Prufung bestanden und gingen in den Park.

a) hatten+ b) haben c) hat d) hast

7. Das Méadchen weinte bitterlich, denn es ... die Kinokarte verloren.

a) hat b) hatte c) haben  d) hattest

8. Der Schiler sagte, dass er die Frage des Lehrers nicht verstanden ....

a) hatte+ b) hat c) haben d) habe

9. Der Vater ... im Sommer ans Weifle Meer gefahren und erzéhlte von seinen Reiseabenteuern.
a) war + b) hatte c) bin d) ist

10. Als die Jungen das Diktat geschrieben ..., sammelte die Lehrerin die Hefte ein.
a) hatten+ b) haben c¢) habe  d) hatte

Bynyiee Bpems aeiictBuTenbHoOro 3asora (Futur | Aktiv)
Bribepute npaBuibHyto ¢popmy riarozia B Futurum |:
1. Was ... ihr ..., wenn ihr Urlaub zu Ende ist?
a) werden ... machen  b) werdet ... machen+ c) werden ... gemacht d) werde ...machen
2. Meine Mutter ... dann in der Schweiz einen Kurort ....
a) wird ... besuchen+  b) werde ... besuchen c¢) wird ... besucht d) werden ... besuchen
3. Wir...viel....



a) werde ... wandern b) werden ... wander+ c) haben ... gewandert d) wirst... wandern
4. Nach den Ferien ... wir einander alles ....

a) werden ... erzdhlen+ b) haben ... erzdhlt c) erzéhlten d) erzéhle

5. Sie ... das ....

a) versuchen b) haben ... versucht c¢) werden ... versuchent d) habe... versucht

6. Morgen ... das Buch auf dem Tisch ....

a) werde ... legen b) werden ... liegen c) wird ... liegen d) werdet ... liegen

7. Wann ... ihr neue Lehrbicher ... ?

a) haben ... gekauft b) sind ... gekauft c) werdet ... kaufen+ d) wird ... kaufen

8. Bald ... ich meine Katze ....

a) werde ... dressieren+ b) habe ... dressiert c) hat ... dressiert d) wird ... dressieren

9. Wir ... die Fragen zum Text....

a) wird ... beantworten b) haben ... beantwortet c) werden ... beantworten+ d)hat beantwortet

10. Wann ... du den Text...?
a) wird ... Ubersetzt b) wirst... Ubersetzen+ c) hast ... Ubersetzt d) werden... Ubersetzt

KonTpoabhas padora 3.
MonanbHbIe IJ1aroJibl
Bri6epute npaBunbHyo (opMy MOIaIbHOTO IJ1aroja:
1. Hier ... Sie aber nicht rauchen!

a) durft b) dirfen c) darf d) darfst

2. Ich ... das Konzert horen.

a) mochtest b) mochtet c) mochte+ d) mdgen
3. Da. ... er einkaufen gehen.

a) muss b) musst + ¢) mussen d) musse
4. Hier ... man Biicher lesen.

a) konnt b) kannst  ¢) kann+ d) kdnnen

5. Sie ... kommen, denn es gibt Probleme in der Buchhandlung.
a) sollst  b)soil + c)sollt d) sollen

Bri6epuTe npaBUIIbHBIN 1O CMBICITY MOJIATBHBIN TJ1aroJ:
1. Ich habe Schmerzen im Bein. Ich ... nicht gut gehen.

a) soil b) darf c) kann+ d) kdnnen

2. Der Arzt sagt, Frau Miller ... oft schwimmen gehen, aber sie hat immer so wenig Zeit.
a) mochte b) soil+ c) kann d) mégen

3. Warum ... du nicht zum Doktor? - Denn er tut mir immer weh.

a) mochtest b) willst +  c) darfst d) kdnnen

4. Meine Kollegen meinen, ich soil zu Hause bleiben, aber ich ... doch Geld verdienen.
a) muss+ b) soil c) kann d) missen

5. Im Lesesaal ... man nicht laut sprechen.

a) darf + b) soil c) kann d) sollen

Bpemena ruarousa Passiv. Hacrosinee BpeMsi cTpagaTeIbHOI0 32710ra
(Préasens Passiv)
Bri6epute npaBuibHyto hopmy Prasens Passiv:
1. Der Fernseher ... vom Vater ....
a) wird ... repariert+ b) werde ... reparieren c¢) wurde ... repariert c) werden ... reparieren
2. In der deutschen Sprache .. die Substantive grop ....
a) wurde ... geschrieben b) werden ... schreiben c) werden geschriebent+ d) wird... schreiben
3. Dieser Schiler ... von alien Lehrern ....
a) wird ... gelobt + b) werdet... gelobt c) wird... loben d) werde... gelobt
4. Welche Feiertage ... in unserem Lande ... ?
a) werden ... feiern  b) werden ... gefeiert+ c¢) wurden ... gefeiert d) wirde ... gefeiert
5. Die Erzéhlung ... von den Schilern ....



a) wird ... gelesen + b) wurde ... gelesen c) werden ... lesen d) wurst ... gelesen

6. Ich ... vom Brader ....

a) werde ... rufen b) werde ... gerufen+ c) wurde ... gerufen d) werden ... gerufen

7. Die Werke dieses Schriftstellers ... in mehrere Sprachen ...

a) wurden ... Ubersetzt b) wird ... Gbersetzt c¢) werden ... Ubersetzt+ d) werde ... Gbersetzt
8. Die Blumen ... vom Madchen

a) werden ... giefen b) wurden ... gegossen c¢) werden... gegossen+ d) wird... gegossen
9. Haupt- und Nebensétze... durch ein Komma ...

a) wurden ... getrennt b) werden ... getrennt+ c) werden ... trennen d) wurden... getrennt
10. Malaria ... durch die Anophelesmiicke ....

a) werdet ... iibertragen b) wird ... libertragen+ c) wurde ... libertragen d) wirdet... iibertragen
Ipomenmiee BpemMsi cTpajaaTeibHoro 3ajiora (Prateritum Passiv)

Bribepure dopmy Prateritum Passiv:

1. Das Kind ... durch laute Stimmen ....

a) wird ... geweckt b) wurde ... geweckt + c¢) werde ... wecken d) werden......
2. Der Verkehr ... durch heftige Regenfalle ....
a) werde ... unterbrechen b) wird ... unterbrochen c) wurde ... unterbrochen + d) werden......

3. Inwelchem Jahr... die beiden Republiken wieder zu einem Staat ...?

a) wurden ... vereinigt + b) werden ... vereinigen c) werdet ... vereinigen d) werde......

4. Die Cholera- und Tuberkelbazillen ... von Robert Koch a) wird... entdecken b) wurden ...
entdeckt + c¢) werden ... entdeckt d) werdet......

5. Das Radio ... vomrassischen Gelehrten A. S. Popow ... . a) wurde ... erfunden + b) werde ...
erfinden c) wird ... erfunden d)wirst......

6. Es...viel ....

a) werde ... trinken b) wurde ... getrunken+ c) wird ... trinken d) wurden......

7. Die Chaussee ... durch Lawinenabgange .... a) wird ... blockieren  b) wurde ... blockiert +
c¢) werdet ... blockieren d) werden......

8. Es... den Verungluckten erst nach zwei Tagen .... a) werden ... helfen b) wird... geholfen+
c¢) wurde ... geholfen d) werde......

9. Der Kranke ... von Chefarzt selbst ....

a) wird ... operieren b) wurde ... operiert + c) wird ... operiert  d)wirst......

10. Das Zimmer ... von der Multter ...

a) wurde ... aufgerdumt + b) werde ... aufrdumen c¢) wird ... aufgerdumt d) wurden......

IIpomeaimiee Bpemsi cTpaaaTeibHoro 3aiora (Perfekt Passiv)

Bribepure riaron B Perfekt Passiv:

1. Ich ... vomLehrer ....

a) werde ... gefragt b) bin ... gefragt worden+ c) habe... gefragt d) hat gefraft

2. - Ubersetze den Text! - Er ... schon......!

a) ist... Ubersetzt worden +

b) war ... Ubersetzt worden

c) wird ... Ubersetzt werden

d) wurde Ubersetz worde

3. DieFreunde ... zum Tee.......

a) waren ... eingeladen worden b) werden ... einladen werden c) sind ... eingeladen worden+ d)
ist’..... eingeladen worden

4. Von wem ... der Siidpol zum ersten Mai......?

a) wird ... erreicht werden b) ist... erreicht worden+ c) werde ... erreicht werden d) sind ...
erreicht werden

5. Nach langen Verhandlungen ... diese Reformen.......

a) sind ... durchgeflihrt worden+ b) waren ... durchgeftihrt ¢) werden ... durchgeflihrt werden d)
wurden...... durchgefiihrt werden

6. Der Wortschatz ... von den Schilern ...

a) war ... wiederholt  b) wird ... wiederholt c) ist... wiederholt worden+



d)sind ... wiederholt worden

7. Die Ubersetzungen ... von mir.......

a) waren ... gemacht worden b) sind ... gemacht worden+ c¢) werden ... gemacht werden d) seid ...
gemacht worden

8. Von wem... der Erdball zum ersten Mai mit dem Flugschiff

a) ist... umkreist worden + b) war ... umkreist worden c) wird ... umkreist werden d)waren...
umkreist worden

9. Das Buch ... in die Schultasche.......

a) wird... gelegt werden b) war ... gelegt worden c) ist... gelegt worden+ d) wart ... gelegt
worden

10. Im Bolschoi Theater ... die Oper ,,Pique Dame".......

a) wird ... gespielt werden b) war ... gespielt worden c) ist... gespielt worden+

d) werden gespielt worden

Ipeanpoinenmee BpemMsi cTpaaareabHoro 3amora (Plusquamperfekt Passiv)
Bribepure dopmy riarona Plusquamperfekt Passiv:

1. Als die Kontrollarbeit......... , wurden die Fehler korrigiert.
a) liberpriift worden sind b) liberpriift wurde c) tiberpriift worden war+ d).....warden

2. Die Touristen bewunderten das Denkmal. Es ... im 18.] Jahrhundert ... worden.
a) wird ... errichtet werden b) wurde ... errichtet c) war ... errichtet+ d) ist ... errichtet werden

3. Als die Geschichte.......... , wurde die Nacherzahlung geschrieben.
a) besprochen werden wird  b) besprochen worden war+ c) besprochen worden ist d) ist
besprochen

4. Die Gruppe besucht die Ausstellung. Sie ... vor einer Woche
a) war ... eroffnet worden + b) ist... eroffnet worden c) wird ... eroffnet werden
d) wird eroffnet

5. Nachdem die Priifung worden war, wurde es gefeier
a) bestehen b) bestanden + c) bestand d) bestandet

Bynyiee Bpemsi cTpaaaTeibHoro 3ajiora (Futur | Passiv)
Bribepure dopmy riaroaa Futur | Passiv:
1. Bald ... ein Kontrolldiktat... werden.
a) wird ... geschrieben + D) ist... geschrieben c) werde ... schreiben d) war ... geschrieben
2. Morgen ... die Texte.......
a) werden ... gelesen werden +b) waren ... gelesen worden c) sind ... gelesen worden d) ) wurden
... gelesen
3. Ineinigen Tagen ... der Brief.......
a) ist . geschrieben worden b) wird .. geschrieben sein
c) wird .. geschrieben werden + d)sind ... geschrieben
4. Im nachsten Jahr ... die besten Arbeiten der Schuler ins t Ausland.......
a) sind ... abgeschickt worden b) werden ... abgeschickt werden+ c) waren ... abgeschickt worden
d)ist.... abgeschickt worden
5. Der Fehler ... vom Schuler.......
a) war ... korrigiert worden  b) ist... korrigiert worden c¢) wird ... Korrigiert werden+ d)wurde...
korrigiert werden
6. Das neue Theaterstuck ... im Kunstlertheater.......
a) war ... aufgefuhrt worden b) wird ... aufgefuhrt werden+ c) ist... aufgefiihrt worden d)sind...
aufgeflihrt worden
NUMSA ITPUJIATATEJIBHOE
CkJiIoHEeHHe npuiaraTejJbHbIX
Bribepure npaBuIIbHBIN BapHAaHT:



1. Haben Sie jenes (bekannt) Buch gelesen?

a) jenes bekanntes b) jenes bekannte+  c) jene bekannte d) jenem bekannten
2. Er macht viele (grammatisch) Fehler.

a) viele grammatische+ b) viele grammatischen c) vieler grammatischer

d) vielen grammatischen

3. Haben Sie dieser (alt) Frau geholfen?

a) dieser alter b) dieser alten+  c) diesesaltes d) diese alte

4. Wir haben schon alle (notig) Buicher gekauft.

a) alle notige+ b) alle ndtigen c) aller notiger d) allen notigen

5. Meine (gut) Freunde haben mich auch diesmal nicht vergessen.

a) meine guten b) meine gute+  c) meiner guten  d) meinem guten
6. Beide (deutsche) Zeitschriften liegen auf dem Tisch.

a) beide deutschen b) beide deutsche+ c) beider deutschen d) beiden deutschen

OTmeThTe HOMEpA NPEUIOKEHHUH, B KOTOPBIX MpUjIarareiabHble YIOTPeOIeHbl BEPHO:
1. IloctaBbTe mpuaraTeabHble B IPEBOCXOIHOM CTENEHHU, OJIB3YICh 00pa3OM

a) Anna ist groPer als Natascha.+

b) Der Himalaja ist hoch als der Ural.

c) Ich trinke gern Kaffee als Tee.

d) Moskau ist am groBten als -Bonn.

OTMeThTe HOMEpa NPEIIOKEHHI, B KOTOPBIX MPH JIaraTelibHbIe yoTpeOsieHbl BepHo: a) Das
langste Auto der Welt ist 30 m Jang.+

b) Die wertvoile Marke der Wein in der Welt wurde fur 2 Millionen Dollar verkauft.

c) Die Heimat ist immer am schoner.

d) Der Baikal-See ist am tief.

HAPEYHUE

Bri6epute cooTBeTCTBHE

Hapcuuc B CpaBHHTeHBHOfI CTCIICHMU.

1. Der Vater isst gern Sauerbraten.

a) lieber +  b) garner c) gern d) besser

2. Nach der Krankheit fehlte der Schiler im Unterricht
a) ofter +  b) often c) oft d)selten

3. Die neue Maschine funktioniert

a) guter  b) besser+ c) gut d) am besten
4. Friher spielte ich Tennis

a) eher b) schlechter + d) schlecht.

5. Er hat in der Schule gelesen.

a) vieler b)) mehr c) viel d) am musten

BLI6epI/ITC COOTBETCTBUC

Hapcyuc B HpeBOCXO,HHOP'I CTCIICHU:

1. Der Vater isst gern Sauerbraten.

a) am liebsten + b) am gernsten ¢) gern d) gerner

2. Nach der Krankheit fehlte der Schiler im Unterricht.
a) am oftesten b) am haufigsten + c¢) haufig d) oft
3. Die neue Maschine funktioniert

a) am besten + b) am gutesten c) gut d) besser

4. Friher spielte ich Tennis

a) am schlechtesten + b) am schlechten c) schlecht d) schlechter
5. Er hat in der Schule gelesen.

a) am vielsten b) am moisten+ c) vieler d) viel

KonTtposbnas padora 4



MecTonmMeHnue
JInyHbIe MecCTOMMEHUS

BrbiGepere cOOTBeTCTBYIOIIEE JTHYHOE MECTOMMEHHE
1. Der Lehrer tritt in die Klasse ein und die Schiiler griifen ....

a) ihm b) ihn+ c)er d) es

2. Maria fuhlt sich schlecht, besuchen Sie ... bitte!

a) sie+ b) ihr C) es d) ihm

3. Da liegt das Worterbuch. Ich nehme ... mit.

a) ihm b) es + c) ihn d)er

4. Ich habe tiglich viele Hausaufgaben und erfiille ... fleifig.
a) sie+ b) ihr c) es d) ihm

5. Wo warst du heute? Ich habe auf ... lange gewartet.

a) dir b) Sie c) dich+ d)es

6. Ihr singt gut. Ich hore ... gern.

a) ihr+ b) euch c) Sie d) uns

7. Ich habe eine Schwester, sie dhnelt ....

a) mir+ b) mich c) ich d) ihr

8. Wie geht es deinem Bruder? - Danke, es geht ... besser.

a) ihm+ b) ihn c)ihr  d) mir

9. Mein Freund gratuliert... zu meinem Geburtstag.

a) mir+ b) mich c) ihr d) dich

10. Liebe Mutti! Ich habe ... lange nicht geschrieben.

a) dich b) euch c) dir+ d) ihn

11. Sie kann das selbst nicht machen, hilf...!

a) Sie b) ihr+ c)ihm  d)ihn

12. Dieser Junge gefallt ... nicht, aber ich wiinsche ... alles Gute.
a) mir + b)mich c)ihn d)ihm

13. Fragt der Lehrer dieses Madchen? - Ja, er fragt ....

a) Sie b) ihr C) es+ d)er

14. Einige Schuler verstehen diese Regel nicht. Der Lehrer erklart
a) Sie b) ihnen+  c) sie d) dir

15. Habt keine Angst, ich helfe ... bei dieser Arbeit.

a) euch+ b) Sie c) ihnen d) uns

HpI/ITH)KaTeJIbHLIe MeECTOMMEHUSA
BLI6epI/ITC COOTBCTCTBYIOLICC MMPUTAKATCIIBHOC MECTOMMCHUC!
1. Andreas studiert Physik. Hier liegt... Lehrbuch.

a) sein+  b) ihr ) mein d) ihr

2. Uta und Monika arbeiten hier. Das ist... Tisch.
a) unsere  b)eure c)ihre+ d) meine

3. Monika lernt Vokabeln. Das ist ... Vokabelheft.
a) seine b) eure  c) ihre+ d) deine

4. Herr Lehmann ist hier. ... Tasche liegt dort.

a) meine b) ihre c) deine d) seine+
5. Frau Stein wohnt hier. Das ist ... Zimmer.

a) sein  b) ihr+ c) dein d) unser

6. Herr und Frau Pohl lesen. ... Bicher sind hier.
a) seine b) sein c) ihr + d) ihre

... alles noch einmal.

Bribepure rpammarndeckyro Gpopmy, KOTopyro Bel cuntaere npaBuiIbHOM.

1. Anna und Peter sind Geschwister. ... Eltern leben in Dresden.
a) lhre+ b) lhren c) Seine d) Deine

2. Wo studiert ihr? Ist... Schule weit von hier?

a) ihre+ b) Ihre C) eure d) meine



3. Ich freue mich auf ... Sommerreise.

a) meine+  b) meinen  c) mein d) meiner
4. Arbeitest du an ... Referat?

a) deine b) deinen  c¢) deinem+ d) deiner
5. Die Mutter sorgt fur ... Kinder.

a) seine b) ihren c) ihre+ d) meine
6. Der Lehrer lobt die Schuler fur ... Arbeit.

a) ihren b) ihre+ C) eure d) unsere

7. lIch habe eine Dienstreise, sorge fur ... Sohn!
a) meinen + b) mein c) meinem  d) meines

Yka3zareiabHble MECTOUMEHUSA
Br16epute rpammaTiueckyto popmy, KOTopyro Bel cuntaere npaBuibHOM:
1. Brauchst du ... Worterbuch?

a) diesen b) diese c) dieses+  d) diesem
2. Kennst du ... Mann?

a) jenen+ b)jenes c)jene d) jener

3. Habt ihr ... Aufsatz geschrieben?

a) dieses b) diesen+ c) diese d) diesem
4. ... Wetter gefallt mir sehr.

a) solches + b) solcher c) solche d)s

5. Haben Sie ... Wort verstanden?

a)jeden b)jedes+ C)jede d)jedem

6. Macht ihr auch ... Fehler?

a) solches b) solchen c) solche+ d) solchem
7. Dieser Kugelschreiber schreibt nicht, gib mir ....

a) jenen+ b) jene C) jenes d) jene

8. Er braucht auch ... Zeitungen.

a) dieses b) diesen c) diese+ d) dieser
9. Kannst du mir ... Artikel geben?

a) jenen+ b)jenes C) jene d) jenem
10. Haben Sie noch hier ... Biicher?

a) solchen b) solch c) solche+  d) solches

I'maroJmsl ¢ OTACJIACMBbIMHA U HEOTAC/IACMBbIMHU IIPUCTABKAMH

OmnpepaennTte IPUCTABKY BIJEIEHHON YaCTH cKa3yeMoro (a — otaensemas, b — HeoTaensiemas):
1. Im Konzert wird ein Knabenchor auftreten.

2. Das Olympische Feuer wird in Griechenland entziindet.

3. Mein Freund hat immer sein Ziel erreicht.

4. Ich habe alle Schwierigkeiten uberwunden.

5. Gestern bin ich um 10 Uhr aufgestanden.

6. Wer hat das Licht im Zimmer ausgeschaltet?

7. Der feierliche Abend wird in der Aula stattfinden.

8. Wir haben uns auf die Priifungen gut vorbereitet.

9. Meine GroBmutter hat mir in meiner Kindheit interessante Marchen erzahlt.
10. Er hat alle Fragen des Lehrers beantwortet.

Bribepure npaBuiIbHYIO [0 CMBICTY OTAEISEMYIO IPUCTABKY (a-11):
Im Konzert tritt ein Knabenchor ....
Wir nehmen an der Versammlung ....

Unser Lehrer ftihrt interessante Experimente
Sabine las das Gedicht ausdrucksvoll....
Mem Freund zieht heute seinen neuen Anzug
Warum siehst du so miide ... ?

Der Zug fahrt in 10 Minuten ....

Nookrw NP



a) durch e) ab
b)auf f) aus
C) an g)vor
d)teil

B03BpaTHble rjaaroJbl

VYxkaxxure OyKBOH MPOMYIIEHHYIO0 TpaMMaTH4YecKyto (opM> KoTOpyro Bbl cunTaere npaBuUiIbHOI:
1. Wir unterhalten a) uns

2. Verabschiedet. a) sich

3. Interessierst du a) dich

. mit anderen Gasten aus Russland.

b) sich c) euch

von den Freunden!

b) ihr c) euch

. fur Musik? 4, *u b) sich c) euch

4. Du eignest... die neuen Vokabeln sehr leicht an. a) sich b) uns c) dir
5. Wir beschaftigen ... mit der deutschen Literatur. a) uns b) sich C) euch
6. Wo befindet ... das Moskauer Wachtangow-Theater? a) sich b) uns C) euch
7. Ich gebe ... Muhe, mich gut auf die Priifungen vorzubereiten. a) mich  b) mir c) euch
8. Du hast ... diese Daten gut gemerk.

a) dich b) sich c) dir

9. Meine Freundin erholt ... auf der Datscha. a) sich b) ihr c) dich

10. Dieser Text lasst ... leicht ubersetzen.

a) sich b) dich C) uns

11. Gewohnlich verspaten sie ... nicht.

a) euch b) sich c) ihr

12. Freust du ..., wenn du gute Noten bekommst? a) dich b) dir c) sich
13. Trifft... deine Freundin mit ihren Mitschulern? a) dich b) sich C) euch
14. Ich rege ... wegen jeder Kleinigkeit auf.

a) sich b) mir ) mich

15. Argert ihr ... sehr, wenn euch etwas nicht gelingt? a) sich b) uns C) euch

IoBeauTenbHoe HakIoHeHue (Imperativ)

VYkaxxkute OyKBOW MPOMYIIEHHYIO TP